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ARGANG 6 

RAMAKRISHNA 

Sri Ramakrishna var en krist us­
likna nde indisk helgongesta lt, född i 
Bengal en 1836 ; en religiös ext at iker, 
fatt ig och t orft igt klädd, men han 
kom att äras och dyrkas a v  millio­
ner som väldig Gudsman, och hans 
namn nämns vid sidan av Sankara 
och Chaitanya. Han var den som 
framför andra väckt e  indierna t ill 
självmedvet ande och självrespekt i 
en t id av polit isk och kult urell för­
nedring; han åt erupplivade den ur­
gaml a  vedant a-filosofin, och med 
sitt liv blev han själv ett leva nde 
vittne om Vedantas sanningar. 

Redan som mycket ung levde Ga­
dadhara Cattopadhyaya, som var 
hans egent liga namn, ett int ensivt 
religiöst liv. H an hade extat iska 
upplevelser, som ökade hans med­
födda kärlek t ill Gud. Fast än myc­
ket begåva d  vägrade han att ska ffa 
sig världslig ut bildning - han blott 
längt ade eft er andlig upplysning som 
för alltid kunde skingra okunnighe­
t ens mörker i hans själ. 

Rama krishna va r född brahmin; 
han t illh örde således den förnäm a  
prästkast en, men föräldrarna var 
fatt iga. Vid 20 år blev han ut sedd 
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till pr äst i ett tempel vid stranden av 
f loden Ganges, där man dyrkade 
Kali, universums Gu domliga Mo ­
der. Under det han tillb ad den 
Gu domliga Modern i den b ild som 
fanns i templet, b lev det en allt 
överskuggande längtan hos honom 
att ver kligen få se Henne för att 
okunnighetens slöja skulle vika från 
hans medvetande och tillintetgöra 
allt tvivel. Han b ad till den Gudom­
l iga Modern dag och natt, medite­
rade djupt över Henne, dyrkade 
Henne i sång vid foten av Hennes 
bild och grät häftigt i längtan efter 
en vision av Henne. Han b erättar 
( enl. Briem, Indiska gestalter) : "J ag 
tänkte: Om detta skall vara min 
lott, kan jag inte uthärda att leva! 
- Det stora svärdet hängde i Kalis 
helgedom. Min b lick föll på det, och 
en b lixt genomflammade min hjär­
na : 'Detta skall hjälpa mig att göra 
slut på mitt elände !' Jag skyndade 
fram, grep det lik som i vanvett. Och 
se, rummet med sina dörrar och 
fönster, templet, allt för svann. Jag 
t yckte, att ingenting mera  fanns till. 
Och i stället såg jag ett ande-hav, 
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gränslöst, b ländande. Vart  jag än 
vände mina ögon, huru långt jag än 
b lickade, såg jag väldiga b öljor när ­
ma sig på det lysande havet. Under 
fruktansvärt dån störtade de sig u r­
sinnigt över mig för att uppslu ka 
mi g. I ett ögonb lick var de över mig, 
slog samman, omsvepte mig. - - -
Och i min själs djup var jag medve­
ten om den Gu domliga Moderns 
närvaro." Denna b eskrivning visar, 
säger Briem, hu r lika varandra mys­
tiska upplevelser är, i vilken religion 
och i vilken tid de än förekommer. 
"Så gott som alla mystiker skildrar 
sina u pplevelser på samma sätt. De 
liksom lyftas u pp i ett strålande ljus, 
i ett omätligt hav, ' ett andehav, 
gränslöst b ländande', såsom Rama­
krishna u ttrycker det." 

Så hade då Ramakrishu a  haft en 
förnimmelse av den Gudomliga Mo­
dern i ett tillstånd av hänryckning. 
Men han var ändå inte till freds­
ställd. Han b ad mer och mer, och 
snart kunde han se Henne inte b lott 
i trans u tan även i normalt medve­
tandestillstånd med öppna ögon. 

Ramakrishna hade nu ständigt 
oli ka slag av mystiska upplevelser. 
Han hade en mängd visioner och b e­
fann sig så gott som oavb rutet i gu­
domlig extas. Han nådde det andliga 
förverkligandets ab soluta höjdpunkt, 
den transcendenta erfarenheten av 
det Högsta Medvetandet, Allsjälen, 
d en enda Verkligheten. En tid b lev 
han kvar i detta tillstånd oavb rutet 
i sex månader, j a han b lev så van 
vid dess sub lima höjder att det b lev 
en naturlig tendens hos hans sinne 
att höja sig över tid och ru m, namn 
och gestalt till Den Ä ndlöse. Under 
en lång tid tycktes han helt ha för­
lorat kontakten med yttervärlden, 
ku nde inte sköta sina prästerliga 
åligganden och b etraktades som ga­
len. Han skriver (Briem): "I dessa 
dagar var jag fu llständigt omedveten 
om den yttr e världen. Min kropp 
skulle ha dött i b rist på näring, om 
inte en sadhu just då kommit till 
mig och stannat hos mig i t re dygn 
för att hjälpa mig. Han såg mitt till­
stånd av samadhi och gjorde allt för 
att b evara denna kropp, under det 
att jag var omedveten om dess exi­
stens. Han bru kade var j e dag skaffa 
mig någon föda, och då alla försök 
att bringa mig till medvetande och 
f ör nimmelse misslyckades, slog han 
mig med en väldig klubb a, så att 
smärtan b ragte mig till mig själ v. 
Understundom lyckades han få till 
stånd hos mig ett slags halvmedve­
tande, under vilket han r askt stack 
litet mat i munnen på mig, innan jag 
åter igen sjönk i samadhi.'' (Samadhi 

är ett hänryckningstillstånd, där en­
h et med gu domen u pplevs.) 

Men småningom lärde sig Rama­
krishu a  under en kvinnlig askets 
ledning att hålla sitt medvetande i 
gr änslandet mellan det Ab soluta och 
det relativa, där han kunde vända 
sig åt vilketdera hållet när som helst. 
Som följd av detta kom han i det 
normala sinnestillståndet att kunna 
se den Ende i de många och de 
många i den Ende. 

Ramakrishu a  b etraktade alla män­
niskor han mötte som narayanas, 
manifestationer av Gu d. De hindu­
iska kastreglerna b rydde han sig 
inte om. Det b erättas att ib land om 
nätterna, när alla sov, smög han sig 
u t  till b aracker, där folk som till­
hör de orena kaster höll till, och gjor­
de rent efter dem, ja, han sopade det 
orena golvet med sitt eget hår för att 
känna sig ännu ringare än de mest 
u tstötta b land Indiens folk. 

Om Sri Ramakrishnas egenskaper 
skriver Briem b l. a. att "han kunde 
läsa människornas tankar, såsom 
vor e  de en öppen b ok för honom, 
han kunde se in i framtiden och för­
tälja vad som ägde rum på fjärran 
b elägna platser, och han kunde b ota 
människor t.o.m. på avstånd". Men 
Briem skriver också att det nog har 
skett en legendbildning kring hans 
liv och att det ib land knappast går 
att u tröna vad som är legend och 
vad som är historisk verklighet. 

Under sina andliga u pplevelser 
förnam han att han hade en gudom­
lig mission att fylla, att han skulle 
grunda en ny religiös orden för för­
nyelse av det andliga livet i Indien, 
för mänsklighetens andliga uppvak­
nande och för att åstadkomma har­
moni mellan världens skilda religio­
ner. - Det var Ramakrishnas per­
sonliga erfarenhet, sedan han trängt 
djupt in i Islams och kristendomens 
väsen, att även de religionerna -
och alla religioner - leder till Gu d 
och är att b etrakta som olika uttryck 
för en enda evig religion. 

Ramakrishna föru tsåg tidigt att 
u ppriktiga sökare skulle komma till 
honom för att finna tröst, inspira­
tion, ledning, u pplysning, och u nder 
hans livs sista 12 år kom just en så­
dan ström av människor till honom. 
Han ägnade sig osjälviskt åt dem 
som sökte honom; hela dagarna och 
of ta mer än halva nätterna satt han 
och talade oavb ru tet med dem. T ill 
s lu t  drabb ades han av halskräfta, 
men han skonade sig ändå inte utan 
fortsatte att ta sig an de sökande 
människorna. En av hans lärjungar 
frågade honom en dag: "Her re, du 
är ju en stor yog i, varför r iktar du 

t 
då inte dina underb ara själskrafter 
mot din kropp och helar den?"  Ra­
makrishna svarade: "Min vän, jag 
trodde att du var en vis man, och nu 
talar du såsom denna världens b ar n  
talar. Dessa sj älskrafter är vigda åt 
Herren; menar du då att j ag skulle 
ta tillbaka dem och vända dem emot 
kroppen som inte är något annat än 
ett själens fängelse?"  

Sri Ramakrishna hade visioner av 
sina närmaste lärju ngar långt innan 
de kom till hono m. Han visste att en 
del av dem sku lle vara unga - det 
var de som skulle kunna b li munkar 
och var speciellt u tvalda av den 
Gudomliga Modern för att föra u t  
Henn es mission. De kom den ena 
efter den andra u nder hans sista sex 
år (1881-1886), de flesta av dem 
var verkligen mycket u nga, och han 
kände igen dem vid första ögonkas­
tet. - Han u ppmanade sina lärjung­
ar att gå sj älvförsakelsens väg i tjä­
nande av Gud i människorna. En 
skara lärju ngar b eslöt efter hans 
död 1886 att försaka vär Iden och 
leva u teslutande för att föra ut hans 
budskap till Indiens folk. Så b ildades 
Ramakrishna- rörelsen, vars första 
ledare b lev den sedermera över hela 
världen så b erömde Swami Vive­
kananda. 

När Ramakrishna b örjade fram­
träda i Indien, b efann sig landet i 
ett dvalliknande tillst ånd. Under­
kastelsen under b ritternas välde 
hade innebu rit ett hårt slag för den 
indiska självkänslan. Engelsk under­
vi sning hade införts, den främman­
de kristna tron spreds genom mis­
sionärer, västerländska seder och 
b ru k  u tb reddes. Den västerländska 
vetenskapens och filosofins värde­
ringar trängde in i sinnena, och 
många indier förlorade tron på sitt 
lands egen kultur och religion och 
var b eredda att acceptera västerlan­
dets ideal. 

I denna situ ation kom Ramakrish­
u a  och den rörelse som utgick från 
honom att b etyda mycket i Indien, 
trots att han b ara var en enkel, i llit­
terat man som knappt kund e skriva 
sitt namn, fattig och alltid klädd i 
torftiga kläder, ett höftskynke och 
en gammal smu tsig mantel. Men han 
hjälpte Indien att förverkliga sig 
självt, fick dess folk att se värdet i 
landets gamla skrifter och u rgamla 
levnadssätt. Sitt tänkande och liv 
grundade han på vedanta- sanningar­
na, u tlagda i världens äldsta skrifter 
om religiös erfarenhet, V eda-b öcker­
n a. 

Sri Ramakrishnas I i  v b lev således 
en ledstjärna i e n  period av andligt 
mörker. I en tid då religionen b örj a-

de b etraktas som en b arb arisk vid­
skepelse och "upplysta människor " 
trodde på en materiell verklighet, 
dök Sri Ramakrishua  djupt ned i de 
osedda, inre, andliga världarna i sö­
kande efter det Verkliga, och han 
kom tillb aka med upptäckten att en­
dast Gu d existerar i verld ig mening: 
Vedantas gamla sanning. Hans erfa­
r enhet var en utmaning till materia­
lismen och ateismen. Med sitt till­
kännagivande att den yttersta verk­
ligheten var rent medvetande gjor­
de han mäns kligt vetande en oskatt­
b ar tjänst. Hans upplevelse b ekräf­
tade den logiska sanningen att den 
yttersta verkligheten inte kan vara 
materia, energi, livskraft eller b lind 
vilja u tan endast ab solu t Medvetan­
de. Allt som finns förutsätter Med­
vetande, vilket ensamt existerar av 
egen kraft och är i sig självt intelli­
gent. Inget veten skapligt eller fil o­
sofiskt påstående som står i motsätt­
ning till denna sanning kan vara rik­
tigt. 

Ramakrishna är en av historiens 
v erkligt stora religiösa personlighe­
ter, fastän hans ständiga extatiska 
u pplevelser, då hans ande liksom 
f lydde undan kroppen och hans ytt­
re gestalt var som död, ter sig främ­
mande för oss. Men han var en man 
av alldeles ovanlig renhet, visdom, 
medkänsla och inflytande över män­
niskor. Ramakrishu a- rör elsen gru n­
dades på hans u ndervisning. Den är 

ett försök i moder n  tid att förver kli­
ga vedanta-filosofin. Dess mu nkor ­
den har till huvudsyfte att föra män­
niskor till andlig u tveckling, till 
"Gu dsförverkligande", medan dess 
mission är en filantropisk organisa­
tion, b estående av mu nkar och lek­
män, som ägnar sig åt alla slag av 
t jänande. Gr eve Keyserling skrev: 
"Kvaliteten av den människokärlek 
som b esjälade sjukvårdarna, var av 
u tsökt slag. Dessa människor är i 
sanning Ramakrishnas, den guda­
dru cknes, äkta lärjungar. Fulla av 
kärlek och dock allförstående, fria 
från all fanatism och efterhängsen­
het. Så som alla människovänner 
b orde vara." 

Iden att varje människa i grunden 
är gudomlig är central för Rama­
kr ishna-rörelsen. Man vill tjäna Gud 
i människan, tjäna Gud genom att 
tjäna människorna. 

Det är en mycket stor förlu st fö r 
västerlandet att Vedantas filosofi 
inte har någon riktig hemort i vår 
ku ltu r, i vårt tänkande. Den vid­
skepliga bundenheten vid b ib elns 
Kristusgestalt har låst fast det reli­
giösa tänkandet i en forntid a eller 
medeltida form så att de andliga sö­
karna inte vetat om någon väg u tan­
för det specifikt kristna. Ett studium 
av vedanta-filosofin och av en sådan 
gestalt som Ramakrishu a kunde i n­
neb ära en ovärder lig förnyelse av 
västerlandets religiösa I i  v. 

VEDANTAS GRUNDTANKAR 
Enligt den u rgamla indiska ve ­

danta-filosofin finns ingen annan 
verklighet än Brahman, som är En 
och odelb ar ande. Men det allt om­
fattande, oföränderligt Verkliga 
Enda u ppfattas av människor på 
grund av okunnigheten, mayas slöja, 
som mångfald. Den som har insikt 
vet att Livet är ett och oändligt, men 
det förverkligar sig i mayas värld, 
kosmos sinnevärld, i en oräknelig 
variation av former, färger etc . -
och allt levande och icke levande är 
inneslu tet i Det Enda Verkliga, 
Brahman eller Gud. 

Kosmos är Ande. Som den allt ge­
nomträngande, oföränderliga ytters­
ta Verkligheten kallas det Brahman. 
Som j ag et i alla levande varelser, 
medvetandet under de skiftande för­
nimmelserna och känslor na, kallas 
det A tman. Atman och Brahman är 
alltså ett och detsamma, och på den­
na insikt vi lar vedanta- filosofin. 
Frasen tat twam asi- du är det -

uttrycker den djupa, b etydelsefu lla 
sanningen att allt livs jag är iden­
tiskt med allt annat livs jag. 

Den inre frigörelse som det inne­
b är att förstå att Atman och Br ah­
man är Ett, d.v.s. att världsj aget är 
ett med det individu ella jaget� kal­
las moksha, som är insikt grundad i 
omedelb ar erfarenhet. stu dium av 
skrifter kan inte ge denna insikt, 
men det kan hjälpa den sökande 
fram till själens egen omedelb ara 
f örståelse. 

Brahman existerar som Den Enda 
Verkli gheten b ortom tid, rum och 
orsakssammanhang. Det är den 
oändliga, oförstörb ar a, eviga Anden. 
Den som förstår Självet, det egna 
j aget, ser Br ahman, eller Gu d, i sitt 
eget väsen. Han t örstår att hans s an­
na identitet är Gu d.  Denna insikt 
fyller själen med glädje, med stilla 
jub el. I taittiriya-upanishaden u t-

(Forts. på sid. 5) 
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Claude Thorlin: 

ANDEFOTOGRAFERING 
Nu har Thorlins i Es kilstuna börjat fotogt·afera »andarna» också! 

Samma gåtfulla intelligenser, vars röster de uppfångat på inspelnings ­

band, visar s ig vara så närvarande i rummet att de, fastän os ynliga 

för blotta ögat, kan fastna på fotografis k plåt. I s lutet av mars ringde 

Claude Thorlin en morgon till Sökaren och berättade ivrigt om detta 

nya s om s kett. Han kände ett behov av att medsamma få tala om de 

s ensationella händels erna, och han erbjöd os s publicering av rapport 

och fotografier. 

Så vitt j a g  vet är detta första 
gången någon lycka ts få en f otogra­
fisk b ild a v  vad som tycks va ra ett 
a ndeväsen i samba nd med bandupp­
tagning a v  gåtfu lla röster. Händel­
sen inträffa de torsdagen den 20 
ma rs i år. Några da ga r  tidiga re hade 
vi haft b esök av en ingenjör som va r 
intres sera d  a v  att lyssna på våra 
ban du pptagninga r  a v  "rymdröster" .  
Efteråt visade han några fotografier 
som han ägde och som det va r mys­
tiska streck och ljus på. Samta let 
gled in på ämnet supernormal foto­
gra fering. Jag framh öll a tt jag som 
fotograf  sett hundra tu sen ta ls f oton 
av  olika slag men a ldrig påträffa t  
något som kunde sortera s  i n  u nder 
b egreppet " överna tu rligt" . Jag va r 
skeptisk. Det fanns ju så många möj­
ligheter a tt åsta dkomma mystiska 
foton . . .  Dock måste ja g erkänna a tt 
samta let väckte min nyfikenh et in­
för denna form a v  ockult forskning. 

Några da ga r  sena re a ccepterade jag, 
efter b l. a .  en mild överta lni ng a v  
min hu stru, försla get a tt göra ett ex­
periment med bandspela re och ka­
mera samtidigt. Resultatet b lev häp­
nadsväcka nde ! 

Djup sömn 

Den 20 ma rs på eftermidda gen 
tyckte ja g mig märka a tt min hustru 
Ellen, som är va d man ka llar  media l, 
visade en viss tendens till oro. Hon 
sa a tt hon ha de en känsla av a tt nå­
got " va r  på gång", att något sku lle 
hända. J a g  tolka de det som ett tec­
ken på att vi sku lle försöka fånga 
upp röster på band. Ellen fra mka s­
ta de då försla get a tt vi samtidigt 
b orde försöka med s. k. psykisk foto­
grafering. Jag förkla rade att ja g va r 
beredd a tt göra ett försök under för­
u tsättning a tt vi ha de ett vittne när­
vara nde. Vännen disponent Sten 

Ett lyckat experiment. Från vänster till höger: Claude Thorlin, Sten Warghusen, Ellen 
Thorlin och andeflickan Caimy. 
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W a rghusen i Eskilstu na konta ktades 
per telefon, och ha n lova de a tt infin­
na sig i vår b osta d  vid fyra tiden på 
eftermidda gen. 

Ellen, va rs känsla a v  oro tycktes 
ha ökat, la de sig på sängen för en 
stunds avkoppling. Hon föll sna rt i 
djup sömn. 

Sten Wa rghu sen a nlände på a vta­
la d tid. J a g  väckte Ellen, som hade 
följa nde a tt b erätta: 

- J a g  låg först kla rva ken men 
förnam plötsligt hu r någon liksom 
vidrörde mitt huvud. Det kändes 
som om osynliga fingra r  va rsamt 
ma ssera de hårb otten. Jag somnade 
då ögonb lickligen . . .  

Vi notera de denna intressa nta re­
dogörelse, som säkert va r en b ety­
delsefu ll deta lj i hela händelseförlop­
pet. 

Experimentet 

Vi slår oss ner i va rdagsrummet. 
Atmosfären är lu gn och harmonisk. 
Vi kommer överens om a tt lägga 
en mörk du k på b ordet för a tt för­
hindra eventu ella reflexer från dess 
b la nka yta . På du ken pla cera s  band­
spela ren med mikrofon. Kamera n  på 
sta tiv riktas  in mot gru ppen kring 
bandspela ren. Avståndet är tre me­
ter. Kamera n  är en småb ilds- och 
spegelreflexkamera a v  märket Pra c­
tika . Dess konstru ktion uteslu ter 
dubb elexponering. För a tt kunna 
fälla u pp spegeln och spänna sluta­
ren fordra s  a tt man samtidigt mata r 
fra m  filmen till nästa ru ta . Ka mera n  
ä r  la dda d  med sva rt-vit film (koda k  
plu s  x) . T ill u tlösa rmeka nismen är 
a nslu ten en fjärrexponera re a v  typ 
' 'b ollu tlösare'' .  Blända röppningen 
2,8 och tiden 1/5 sekund. 

Persiennerna fälls för fönstret och 
rummet försänks i ha lvdunkel. Kloc­
kan är tjugo minuter över fem. 

Vi sitter tre personer kring b or­
det. Ba ndspela ren är igång, och vi 
samta la r  lågmält. stämningen är 
god och b ehagligt a vspänd. Så med 
ens trycker Ellen på gummib ollen, 
och ett svagt rasslande från kame­
ra n förkunna r a tt exponering skett. 
Efter en kort stund stänger vi a v  
bandspela ren. Nu b erätta r  Ellen hur 
hon stra x  inna n  hon tryckte a v haft 
en sta rk förnimmelse a v  liksom hår 
s om kittlade hennes a nsikte. 

.. 

När bandet spela s  upp, ka n vi a lla 
höra ett märkli gt lju d. Det låter som 
om någon med mu nnen a lldeles nära 
mikrofonen gjort en kraftig u tand­
ning och tömt sina lungor på va rje 
uns a v  lu ft. 

Fantastiskt resultat 

Uta n  a lltför stora förväntninga r  
u ppsöker jag lägenhetens snabb ­
mörkru m, öppna r  kamera ns bak­
stycke, klipper a v  den exponera de 
filmstumpen och b örja r fra mkall­
ni ngsprocedu ren. Sedan filmen fixe­
ra ts en stund, tänder ja g mörkrums­
lampan och gra nska r som hastiga st 
den framka llade remsan. Negativet 
är ganska tätt och något överfram­
ka llat .  Detta tillskriver ja g det för­
hållandet att ja g vid tillfället en­
da st ha de pappersframkalla re till 
hands. Det som mest fångar mitt in­
tresse är dock en mörk fläck, som 
tydligt kan ob servera s  i ett hörn på 
nega tivet. Genom a tt närma re gra n­
ska fläcken med hjälp a v  en u rma­
karlupp tycker ja g mig kunna u r­
skilja dragen a v  ett mänskligt a nsik­
te - men upp och ned i förhållande 
ti ll oss övriga ! Häpen, ja lätt choc­
ka d hänger jag den nu sköljda fil­
men på tork över ett element. 

När filmen torka t, fra mställer ja g 
omedelbart en papperskopia . Det rå­
der inget tvivel. Vi ka n a lla se hu­
vudet på en flicka intill bandspela ­
ren på kortet, u pp och ned, nära 
mi krofonen, vilken skymtar  som en 
rund ring genom hennes hår. - Vem 
är hon? Va rifrån kommer hon? Va r 
det hon som a ndades så hårt i mi k­
rofonen? Vilken u pplevelse, vilket 
fanta stiskt resu lta t  a v  ett lycka t  ex­
periment ! För oss ett b evis på a nde­
världens existens, ett dokumentera t 
vittnesmål om a tt de a ndeväsen som 
Astrid Gilma rk i Uppsala säger sig 
kunna komma i förb indelse med på 
översinnligt vis verkligen exis terar. 
Vi ger flicka n  a rb etsnamnet Olga . 

Caimy 

Några dagar efter denna händelse 
kommer chefreda ktör Berndt Holl­
sten till oss. Han a rb eta r seda n  en 
tid med a tt samla materia l om pa­
ra norma la fenomen och upplevelser. 
Han granska r  fotogra fiet och säger 
a tt det är det märkliga ste och in­
tressa nta ste som han fått kännedom 
om på senare tid. I Holi stens säll­
skap  är en interna tionellt känd ve­
tenskapsman (som önska r  va ra a no­
nym) vilken vill u ndersöka nega ti­
vet och kopia n. Han b lir mycket 

Detaljförstoring av Caimy. 

fascinera d  och förkla ra r  a tt inget 
fra mkommer som tyder på falsa­
rium. - Så b eslu ta r vi a tt försöka 
komma i konta kt med a ndeflickan 
via bandspela ren. På  en direkt fråga 
vad hon heter hörs sva ret " Caimy" .  
Rösten, som är ljus och u ngdomlig, 
viska r  vid ett a nnat tillfälle: " T yc­
ker ni mi tt kort är b ra ?" 

J a g  är övertyga d  om a tt vi här 
står inför ett pa ranorma lt fenomen 
a v  sällsynt storhet. Att förklara hu r 
det hela sker är för närvarande helt 
omöjligt. Vi rör oss i gränsområdet 
till ett outforska t land och är tills 
vida re hänvisa de till gissninga r  och 
hypoteser. Men ligger det inte nära 
till hands a tt tänka sig att fotonega­
tivet påverka s  efter likna nde prin­
cip som ma gnetbandet, där rösterna 
komm er . . .  Personligen luta r ja g åt 
den åsikten a tt film och band på ett 
för oss oförkla rligt sätt b ea rb eta s 
med elektriskt laddade pa rtikla r. 

* 

T orsda gen den 17 april lycka des 
vi med ännu ett fotoexperiment. Be­
tingelserna var nästa n  precis desa m­
ma som vid första försöket. Samma 
personer deltog. På den framkalla de 
b ilden kan man b redvid Ellen i sof­
fan u rski lja en liten diffus gesta lt, 
en u ng flicka, gissningsvis 8-9 år, 
som tycks sitta med b enen i kors, 
titta nde ner i knät. På huvu det ver­
ka r det som hon b är en liten hatt. 

Ä ven denna gång kom ett namn 
in på bandet. Liksom figu ren på b il­
den va r även ljudet svagt och otyd­
ligt. Men vi u ppfatta de ett namn, ett 
kinesiskt namn . . . Det lät som 
" Chou Li" . (Detta foto reprodu ce­
ra s inte här, eftersom den sva gt syn­
liga gesta lten sku lle ännu mer för­
sämra s  genom klichering. Red.)  

VEDANTAS GRU N DTANKAR 
(Forts. fr. sid. 3) 

brister en vis, som ha r u pplevt Brah­
man: " J  a g  är liv. Min resning är som 
b ergets topp. J a g  är föra nkra d  i 
Brahmans renhet. J a g  har nått J a ­
gets frihet. J a g  ä r  Bra hman, ädel­
stenen som stråla r  i sin egen kla r­
hets gla ns. J a g  har u ndfått visdom. 
Jag är odödlig, oförgängli g." (Cit. 
f rån Upanishaderna, sv. övers.)  Det 
synes va ra ett d j ärvt påstående a v  
en människa a tt hon i b otten a v  sitt 
väsen är Gud själv, men det gru nda r 
sig på jagets uppfa ttning a v  sin egen 
natur och insikten a tt rent medve­
tande b lott kan va ra a v  ett slag, a tt 
det är otänkba rt i en mångfa ld 
stru kturer. 

Kunskapen om J a get ernås genom 
en högre medvetenhet - ib land ka l­
la d samadhi. I denna ojämförliga 
upplevelse a tt det enda st finns en 
Gu d, en Ande, ett jag, som mystiker 
åter och åter ger ord åt, ser män­
niska n  Gud inne i sitt eget väsen. 
Att förstå vad Ja get är, är a tt förstå 
va d Gud är: rent medvetande. Men 
med ba ra logik kan själens, andens, 
e xistens a ldrig fastställa s, därför a tt 
den är rent subjekt och inte har nå­
gon objektiv existens inom tidens 
och rummets ra m; den är med a ndra 
ord bortom maya . 

Men denna insikt om a llt leva ndes 
väsensenhet och enhet med Gud in­
neb är inte att a lla frågor rörande 
Gud är lösta. N ej, Gud är fortfaran­
de en gåta . Men det är lätt att i nse 
vilken b etydelse sa tsen tat twam asi 
- du är det - skulle få för värl­
dens samhällen, om den rönte a ll­
mänt erkänna nde. Denna insikt för­
b juder a ll egoism, och den förb juder 
även dålig b eha ndling a v  djur. Icke­
våld b li r  det ofrånkomliga, naturli­
ga, på grundva l  a v  veda nta-filosofin. 

SöKARENs BOKHANDEL 

Box 3063, 103 61 Stockholm 3 

{Till priserna kommer moms och porto.) 
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En av hinduismens heliga böcker. Dju­
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Axel Fredenholm: 

SA HAR JAG HöRT 
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ländska tankar. Pris häftad 8:-, inb. 
12:-. 
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En zenbuddhistisk antologi i urval och 
översättning av El in Lagerkvist. Pris 21 :50. 
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Ufologer gillar inte �ondonrapporten 

De ufologiska facktidskrifterna 
har nu b örjat kommentera Condon­
rapporten, men Flying Saucer 
Review, London, som är den ledan­
de tidskriften för UFO-deb att på 
engel ska språket, har ännu när det­
ta skrivs, i b örjan av maj, inte pub ­
licerat några b etydande synpunkter. 
Redaktören, Bowen, har tydl igen 
kommit över ett exempl ar av rap­
porten l ångt efter det att den låg 
på S ökarens redaktionsb ord. I Ame­
rika h ar redaktionella uppfattningar 
lagts fram i UFO Investigator och 
A.P.R.O. Bulletin. Rapporten un­
derkänns, men några tungt vägande 
genmäl en har man knappast hunnit 
med ännu. 

NICAP är den största och för­
nämsta privata UFO-undersöknings­
gruppen i USA. I dess tidskrift, 
UFO Investigator, står det i en l e­
dare bl. a. att NICAP tillsände Co­
loradoprojektet uppgifter om mer 
än 1.200 av sina b ästa fall, vilka 
kunde tjäna som underlag för en 
bedömning; skrib enten påpekar 
ocks å  att NICAPs personal ägnade 
oräkneliga timmar åt att hjälpa pro­
jektet, bl . a. i samb and med det 
UFO-varningssystem som upprätta­
des med hjälp  av NICAPs folk på 
många pl atser. Mot denna b akgrund 
är professor Condons uttalande att 
NICAP blott " hade en vänl ig in­
ställning" inte rättvisande. S tödet 
till Condongruppen fortsatte l ångt 
efter det att oroande uppgifter b ör­
jat komma om projektet, inkl usive 
den b rist på obj ektivitet som kl art 
framkom i Condons upprepade of­
fentl iga uttal anden, hans förkärlek 
för stoll iga tefatshistorier och oin­
tresse för sakl igt star k a fall . Ä nda 
sedan NICAP delvis h ade avb rutit 
förb indelserna med projektet i sep­
temb er 1967, till ät de sina underav­
d el ningar att samarb eta och man 
lämnade en dörr öppen för ett åter­
upprättande av " vänh ga rel ationer". 

Beträffande ankl agelsen att NI­
CAP gjorde fl era försök att påverka 
projektets kurs, säger l edarskrib en­
ten att de verkl igen gjorde uppre­
pade försök att påverka projektet i 
riktning mot objektivitet, grundlig­
het och koncentration på verkl igt 
b etydelsefull a rapporter. 

Om den amerikanska vetenskaps­
akademiens positiva utlåtande om 
Condonrapporten skriver UFO In­
vestigator bl. a. att akademiens pa­
nel var allvarl igt handikappad ge-
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nom att den var hänvisad till att lä­
sa rapporten och b edöma den utan 
att göra någon egen undersökning 
av något enda av de fall om vilka 
Condon rapporterar; inte heller in­
tervjuades något vittne. " Veten­
skapsakademien kommer oundvikl i­
gen att kl andras för sin märkl iga 
b ehandl ing av rapporten, när alla 
fakta till full o  inses." - "T rots ve­
tenskapsmännens b ristande känne­
dom om UFO, förefal ler det omöj­
l igt att ingen i panelen varit i stånd 
att upptäcka de ogrundade ' förkl a­
ringarna', undvikao det av massiva 
fakta, motsägel serna och det ob erät­
tigade förlöjligao det av ytterst ve­
derhäftiga och kompetenta iaktta­
gare." 

UFO Investigator uppger att åt­
skilliga mot rapporten kritiska rös­
ter hörts i Amerika. The Detroit 
Free Press citerar professor J. Allen 
Hynek, amerikanska flygvapnets 
UFO-konsul t, som sagt att rappor­
ten inte är ett g rundl igt arb ete. 

Professor James McDonal d, som 
själ v  forskat intensivt i UFO-gåtan, 
kritiserar Condonprojketet bl. a. för 
att alltför l iten del - cirka 90 fall 
- av all a b etydelsefulla, till gängl i­
ga rapporter h ar undersökts; vidare 
har en del av de vetenskapl igt mest 
förb ryll ande h ändelserna ignorerats, 
och man h ar ock så underlåtit att i 
rapporten diskutera en del b etydel­
sefulla fall som projektet verkl igen 
har undersökt. Condongruppen h ar 
sysslat med mycket som saknar stör­
re b etydelse, understryker McDo­
nald och h ävdar att rapporten inne­
håller skenargument, vetenskapl igt 
sett mycket svaga resonemang samt 
ofull ständig presentation av en del 
fall. Men trots allt detta h ar projek­
tet b etraktat cirka 12 fall - det är 
ungefär 15 % - som oförklarade, 
och en del av dessa är mycket b ety­
delseful la. Delvis irrelevant inne­
håll har gjort rapporten så omfat­
tande att många vetenskapsmän tor­
de bl i avskräckta från att studera 
den ingående. 

* 

I A.P.R.O. Bull etin, som utges av 
den privata UFO-undersöknings­
gruppen nr 2 i US A, citeras profes­
sor Hynek från The Detroit Free 
Press : "Det skull e  h a  ansl agits mera 
tid och pengar till att undersöka 
v erkl igt förb ryllande fall." Hynek 
sa också att h an tror på mån ga 
UFO-rapporter, eftersom han inte 

kan se något skäl till att inte tro på 
dem. Men detta b etyder inte att 
vittnena har sett rymdskepp, under­
strök han, utan att de h ar sett nå­
got som de inte förstår. Det finns 
enligt Hynek till räckl igt mycket i 
Condonrapporten som visar att 
U FO-undersökningarna b ör fort­
sätta. 

A.P.R.O. Bulletin meddel ar att 
det kommit många b rev från med­
l emmar och icke-medlemmar som 
h ar uttryckt sitt missnöje me d UFO­
rapporten. T idskriften publ icerar ett 
b rev från en medlem, en b iolog. Det 
l yder: 

" Condonrapportens karaktär för­
vånar mig inte det minsta. J ag de­
lade aldrig de förh oppningar som 
APROs l edning h ade att den skul le 
ge någonting av b etydelse. J ag tror 
inte det är någonting att vinna med 
ankl agel ser riktade mot Condon­
gruppen, flygvapnet el ler andra för 
f örsö k att dölja något, av det myc­
ket goda skälet att ingen har försökt 
att dölja något. J ag kan försäkra Er 
att professor Condon och medlem­
marna av Vetenskapsakademien, 
som gett ett utlåtande om h ans 
forskning, avgjort tror at t en för­
domsfri vetenskapl ig forskning har 
b edrivits. 

Naturl igtvis b örjade inte profes­
sor Condon sin undersökning med 
ett fördomsfritt sinne. Han är en 
gammal man som har tillägnat sig 
de nuvarande modeller på vil ka ve­
tenskapen är grundad och även har 
hjälpt till att utforma en del av dem. 
Han var inte i stånd att göra sig fri 
från de antagan den och principer på 
vilka dagens vetenskap är grundad, 
mer än en fågel är i stånd att göra 
sig fri från sina vingar och utb il da 
framb en att gå med. För att ens al l­
varligt kunna överväga de flesta av 
de mer b etydel seful la UFO-rappor­
terna, skulle h an h a  b ehövt åstad­
komma en inställning (el ler en fil o­
sofi) av uppskjutet omdöme b eträf­
fande sin vetenskaps grundl äggande 
l ärosatser, vil ket knappast är att 
vänta. J ag kan föreställa mig h ans 
position genom att föreställa mig 
hur jag skull e reagera inför studium 
av fenomen som, för att jag skulle 
ta dem allvarligt, fordrade av mig att 
jag övergav principen om organisk 
evolution. Man kastar inte överb ord 
en sådan modell, som sammanför så 
många skilda ämnen och fakta och 
ger en sammanhängande b ild av 

• 

dem, såvida de t inte finns någon­
ting till h ands som kan ersätta den. 
Hur som h elst kommer UFOs och 
studiet av dem inte att upphöra el­
ler nämnvärt påverkas av Condon­
rapporten, eftersom fenomenets exi­
stens inte b eror på folks åsikter om 
det och eftersom yngre människor 
har mycket större förmåga att ge sig 
in på ämnet med öppet sinne. 

Orsakerna till att UFOs nu inte 
b lir, och kanske inte kan b li, riktigt 
utforskade är många och komplexa. 
Konservatism, reduktionism och 
psykol ogiska faktorer sådana som 
den mänskl iga tendensen att förne­
ka det okända (som all tid inger 
fruktan) genom att låtsas att det 
inte existerar spel ar all tih op en 
roll. Om jag inte misstar mig myc­
ket, kommer de som studerar ve­
tenskap om 300 år att skratta åt 
professor Condon och se på h onom 
så som vi ser på medeltidens kon­
s ervativa figurer. N a turligtvis öns­
kar många av oss att ämnet UFO 
skall tas på allvar nu, och enda sät­
tet är att misstro the Condons. Det­
ta görs inte genom att vi påstår att 
det finns en fantastisk konspiration 
för att döl ja sanningen, utan genom 
a tt vi tålmodigt saml ar data och 
slutl igen ställ er samman dem till en 
b ild som b lir så övertygande att den 
kommer att ersätta mycket av den 
nuvarande vetenskapl iga struktu­
ren. Min tanke är att vetenskapen 
inte har utveckl ats till räckl igt l ångt 
för att den skall kunna acceptera 
UFO som ett allvarl igt studium mer 
än den kan acceptera andar och 
ES P. Nya upptäckter, av vilka 
många till en början inte tycks ha 
någonting att göra med UFO, måste 
förmodligen göras." 

CONDON OCH ANDRA KANDA 

PROFETER 

Professor Condon skriver i redo­
görel sen för Coloradouniversitetets 
UFO-projekt att vi utan ris k torde 
kunna anta att intelligent l iv utan­
för vårt solsystem omöjligen kan b e­
söka jorden under de närmaste 
10.000 åren. UFO Investigator skri­
ver att Condon med dessa ord säl lar 
sig till de namnkunniga vetenskaps­
män som h ar gjort förutsägel ser om 
vad som är omöjl igt inom vetenskap 
och teknik. Lord Kel vin, som under 
decennier var Engl ands mest fram­
stående matematiker och fysiker, sa 
1895, när upptäckten av röntgenstrå­
larna tillkännagavs, att det hela var 
en bl uff. 1896 uttal ade han att han 
inte h ade den minsta tro till annan 

slags fl ygning än med b allonger. 
1897 sa han om radio att han inte 
såg någon framtid för den annat än 
vid kommunikation med fyrskepp 
ell er med andra ställen, där kabl ar 
inte kunde användas. - Amiral 
Leahy, ch ef för president T rumans 
stab sa att " atomb omb en är den 
största dumh et vi någons in gjort. 
Bomb en kommer al drig att explode­
ra. Och jag talar som expert på 
sprängämnen ". - Om ICBM-rake­
ten sa presidentens vetenskapl iga 
rådgivare Vannevar Bush 1945: 
" Enligt min uppfattning är en sådan 
s ak inte möjlig på många år . . .  det 
kommer att ta mycket lång tid." 

UFO Investigator skriver att det 
finns en viktig skillnad mell an Con­
don och dessa missl yckade profeter, 
näml igen den att de h ar f örutsagt 
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vad de ansett omöjligt för männi­
skan att åstadkomma, me dan Con­
don tydligen anser sig vara än mer 
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Essen Brev till Dig (32:-). 

Ny b l o ms f ö r l a g 

S:t Olofsgatan 10 A, 752 21 Uppsala 

Tel. 018/13 86 22 

Bokförläggare Gösta Nyblom 

Ett »Vanligt» förlag, som har ett 10-tal 

böcker av speciellt intresse för sökare. 

Sökarens Bokhandel är återförsäljare av 

de flesta. Dessutom har utgivits Ivan 

Troeng Kulturer före istiden, Ebba Richert 

Vem är jag? och K. L. Wikman Själens 

revolution. 

B o k h a n d e l n  S t u d i o  

östermalmsgatan 12, 114 26 Stockholm 

Tel 08/21 32 08, vardagar kl. 8-9. Bokför­

säljning tisd. 18-20. 

Teosofisk litteratur av bl. a. Annie Be­

sant, H. P. Blavatsky, N. Sri Ram, Krish­

namurti. 
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A N D E H Y P OT E S E N  E L L E R . .  ? 

Nils-Olof Jacobson är en ung lä­
kare med inriktning på psykiatri. 
Sedan ett tiotal år är han intresserad 
av metafysik och parapsykologi -
och även Martinus. Han bedriver 
egen psykisk forskning och vill gär­
na ha kontakt med mediala personer 
som är villiga att under strängt kon­
trollerade betingelser medverka i 
försök beträffande för dem vanliga 
fenomen. 

Vi frågade Jacobson hur han vär­
derade den spiritualistiska hypote­
sen. Ansåg han den väl grundad el­
ler ej ? För att kunna ge ett svar 
gjorde han först upp en översikt 
över aktuella hypoteser och feno­
men; därefter gav han i en kommen­
tar sin personliga uppfattning. 

* 

Ande hypotesen : 

la Människans medvetande och 
personlighet eller en väsentlig 
aspekt därav överlever krop­
pens död. 

lb Dessa överlevande personlighe­
ter, här kallade "andar", kan 
under särskilda förhållanden 
kommunicera med människor. 
Detta sker genom vissa s. k. spi­
ritualistiska fenomen. 

Mothypotes : 

2 De spiritualistiska fenomenen, i 
den mån de verkligen förekom­
mer, orsakas av ännu ej helt ut­
forskade egenskaper och förmå­
gor hos levande människor och 
säger ingenting alls om överlev­
nad och kontakt med andar. 

De viktigaste fenomenen kan in­
delas i tre grupper: 

l. Spontana, subjektiva fenomen. 
Kan upplevas av vem som helst, 
vanligen endast enstaka gånger. 

A "V arsel" och föraningar. 
B Uppenbarelser och upplevelser 

av döda som om de vore levan· 
de, inkl. "spöken". Kan upple­
vas i drömmar, i vaket tillstånd 
och på dödsbädden. 

C Ut-ur-kroppen, d.v.s. upplevel­
sen att plötsligt med sitt medve­
tande vara utanför sin egen 
kropp och "se" den utifrån. 

D Påstådda minnen av föregående 
liv, som kan stämma med för­
hållanden i en avlidens liv. 

8 

2. Speciella beteenden, budskap och 
information. Förmedlas vanligen ge­
nom medier. 

E S. k. psykometri (termen är 
missvisande men invand och 
svår att ersätta): Mediet kan 
vid kontakt med ett föremål ge 
information om dess ägare eller 
tidigare historia. 

F Uppträdande av "sekundära 
personligheter", d.v.s. ett bete­
ende som klart skiljer sig från 
mediets normala, ibland lång­
varigt, och som kan stämma 
med vad som är känt om en av­
liden. I utpräglad form "besät­
telse".  Kan förekomma spon­
tant men vanligen i trans, t. ex. 
i hypnos eller genom automatisk 
skrift. 

G Information som påstås komma 
från andar, vanligen under sär­
skilda seanser eller genom au­
tomatisk skrift. 
l) Allmänt formulerade bud­
skap, t. ex. transtaL 
2) Information okänd för me­
diet men känd för någon levan­
de, seansdeltagare eller annan. 
Hit hör den stora massan av 
klärvoajanta beskrivningar av 
andar vid seanserna och "häls­
ningar till efterlevande" från 
andarna. 
3) Information som såvitt man 
kan finna inte är känd för nå­
gon levande men som sedan kan 
verifieras, och som kan anses 
karakteristisk för den döde. 
4) Information som framförs på 
ett sätt som vore naturligt för 
den döde men helt främmande 
för mediet, t. ex. på ett för me­
diet okänt språk eller med ett 
speciellt tekniskt eller veten­
skapligt ordförråd. Denna infor­
mation kan dessutom ges av en 
sekundär personlighet. 

3. Fysiska fenomen. Uppträder van­
ligen kring medier. 

H Materialisation; direkt röst. 
I Apport, psykokinesi o. dyl. 
J "Andefoto" och andra abnorma 

fotografier. 
K Bandinspelningar av "röster 

från rymden". 
L Healing. 

Kommentar: 

Min personliga uppfattning är att 
fenomen liknande de beskrivna 

verkligen förekommer. Utrymmet 
tillåter inte någon mer ingående vär­
dering av dem, och det är därför 
risk att slutsatserna verkar alltför 
kategoriska. 

A bevisar ingenting om andehypo­
tesen, inte heller B i och för sig. Det 
finns dock beskrivna ett stort antal 
fall där B har förekommit samtidigt 
med eller kort efter att den iakttag­
na personen har avlidit på annan 
ort. Men det visar sig också ibland 
att personen inte. alls dog! C är ett 
viktigt principiellt stöd för hypotes 
la; väl studerade fall tycks tyda på 
att den kortvariga separation mellan 
kropp och "ande" som förekommer 
vid C är av samma slag som vid dö­
den, fastän separationen då h lir be­
stående. Men C är inget bevis och 
kan tyvärr sällan åstadkommas la­
boratoriemässigt. D är ett av de vik­
tigaste fenomenen, och de bäst stu­
derade fallen (t. ex. beskrivna av 
Stevenson) är ett starkt stöd för hy­
potes la, även om det ännu inte 
finns något enstaka fall som ensamt 
kan bevisa den. 

Under spiritualistiska seanser är 
G l och G2 de vanligaste fenomenen, 
och G2 kan för den sörjande anhöri­
ge, som mottar informationen, ha 
en mycket stark beviskraft. Men de 
bevisar tyvärr ingenting alls. E är 
här nyckelfenomenet: - som redan 
John Björkhem framhöll är den 
enklaste och rimligaste förklaringen 
helt enkelt den att mediet uppfattar 
de vid seansen närvarande som psy­
kametriska föremål, och mediet kan 
därmed beskriva de anhöriga m. fl. 
som finns, medvetet eller omedvetet, · 
i seansdeltagarnas tankevärld. 

Viktigare men mycket ovanligare 
är G3 och G4. Det finns några väl 
undersökta fall av dessa fenomen, 
där det är mycket svårt att finna nå­
gon rimlig förklaring till varifrån 
mediet får sin information, om man 
inte antar medverkan av en "ande". 
Men det finns också fall som troddes 
vara G3, tills man långt efter sean­
sen fann att den förmodade anden 
fortfarande levde ! Särskilt intres­
sant blir G4 när mediet inte bara 
kan tala på ett främmande språk 
som det normalt inte har någon som 
helst kännedom om, utan också kan 
besvara frågor på detta språk. 

I många fall finner man snart na­
turliga förklaringar, men i fallet 
"Rosemary" var språket (gammal­
egyptiska) så exotiskt att inte ens 

l 

specialisterna kunde enas i frågan 
om det var äkta eller ej . Om G4 fö­
rekommer tillsammans med F får 
man än starkare stöd för hypotesen 
lb. Det finns ett fåtal fall av F där 
den ursprungliga personligheten 
tycks ha helt försvunnit för längre 
eller kortare tid och ersatts av en 
avlidens personlighet. Fallet Farc­
zady (SöKAREN 7 /68) skulle ev. 
kunna vara ett sådant. 

Vad slutligen de fysiska fenome­
nen beträffar, så bevisar I och L ing­
enting om hypotes l, och H tycks 
numera knappast förekomma. Det 
faktum att abnorma fotografier kan 
åstadkommas utan föregiven med­
verkan av andar (Ted Serios m. fl. ) 
gör mig mycket skeptisk också be­
träffande andars medverkan vid pro­
duktionen av mer konventionella 

andefoton. Det skulle möjligen kun­
na vara fråga om en kombination av 
E och H. Av K har jag hittills för 
liten erfarenhet för att vilja uttala 
mig med någon bestämdhet. 

slutsats : 

De allra flesta spiritualistiska fe­
nomen, särskilt Gl-G2, kan förkla­
ras fullt tillfredsställande enligt hy­
potes 2. C är ett principiellt stöd för 
hypotes la men inget bevis. De bästa 
fallen av D är mycket starkt stöd 
för hypotes la. Det finns tillräck­
ligt många väl undersökta fall av F, 
G3 och G4 för att jag personligen 
skall kunna anse också hypotes l b 
som mycket sannolik. l a+ l b, alltså 
"andehypotesen") är därför tills vi­
dare min arbetshypotes. 

H O L LS TEN, EN S P I RI TUA L IS T  

Berndt Hallsten var i flera år till 
sin pensionering chefredaktör för 
den välkända, ideella tidningen Så­
ningsmannen (numer Saxons Vec­
kotidning) . Vi bad honom skriva nå­
got om varför han är spiritualist, 
och han villfor gärna vår begäran. 

- Alltsedan min tidiga ungdom 
har jag varit intresserad av ockulta 
fenomen, särskilt inom parapsykolo­
gins ram. Min bekantskap med Olle 
Jönsson gav perspektiv åt detta in­
tresse. 

J ag hade länge läst mycket om 
spiritualismen, när jag vid en s. k. 
trumpetseans hos Ernst Broberg fick 
den verkliga knuffen framåt. Då gav 
sig min då nyligen avlidna mor till­
känna med direktröst. Det var inte 
det minsta tvivel om att det var hen­
nes stämma jag hörde genom trum­
peten, som ställde sig rakt framför 
mitt huvud. 

Sen dess har mina insikter om och 
intresse för spiritualismen undan för 
undan fördjupats och utvecklats. Jag 
har under åren fått otaliga bevis för 
att livet fortsätter på "andra sidan". 
Sen min hustru gick över gränsen 
för några år sedan, har hon gett mig 
budskap som gett mig visshet och 
trygghet. 

Det mest hoppingivande är, att 
spiritualismen som livsåskådning 
mer och mer fått vind i seglen, inte 
minst bland ungdomen. Och person­
ligen tar jag det som en stor uppgift 
att i tal och skrift försöka övertyga 
mina medvandrare om att tron på 

fortlevnaden efter döden är något 
som håller i livets alla skiften. 

Jag blev inte alls förvånad, när 
J an Fridegård strax efter sin bort­
gång uppenbarade sig för mig på en 
seans. Det hade varit onaturligare 
om han inte gett sig tillkänna. "Jag 
har inga besvär längre, och nu har 
jag kommit hem!"  sa han med efter­
tryck. Det var modigt av Jan att un­
der livstiden ta ställning som han 
gjorde, och han blev med tiden en 
auktoritet, som även tvivlarna tog 
på allvar. Framtiden kommer att ut­
visa att han var på rätt väg. 

Vi andra fortsätter efter honom 
att vandra den vägen fram efter 
måttet av vår ringa förmåga. Det är 
inte alla som fått gåvan i så utpräg­
lat hög grad som Astrid Gilmark. 
Måtte hon inte förtröttas i sin strä­
van att följa den inre rösten som 
vill lära människorna att finna en 
mening med tillvaron. 

I baha'i-skrifterna sägs om döden: 
- Den är liksom en öppen dörr till 
ett nytt och större liv. Och en an­
nan röst uttrycker det så här: - Dö­
den är ett svart moln med gyllene 
kanter; den andra sidan är bestrå­
lad. 

J ag blir mer och mer övertygad 
om, att de tre skovlarna mull och 
orden av jord är du kommen i kyr­
kans ritual bara är ägnade att stänga 
oss ute från livets mål och dödens 
innersta mening. Tre vita liljor på 
griften, som J an Fridegård fick, var 
en värdigare symbol . . .  

Din personliga 
BIORYTM 

uträknas enl. medicinalrådet dr. Wi l ­
helm Fl iess' metod, byggd på strikt ve­
tenskapliga forskningsrön. 

l .  Biorytmogram el ler pulsationsryt­
men. 

2. Högsta försäkringsskydd mot den 
egna mänskliga faktorn. 

Ovärderligt för bl. a. varje bilförare 
- enl .  statistiskt underlag. Begär in­
formation ! H.  Schubert, S : t  Eriksgatan 
1 09, Stockholm Va. Tel. 33 1 9  32. 

Har Ni sett FLYGANDE TEFAT ? l så 
fall var god sänd oss Ert namn och Er 
adress. 

U. F. O., MOTALA 
Ordf. Carl-Axel Jonzon 
Fack 5 
590 33 FORNASA 

Man läser ibland att för att få 
framgång skall man "ställa in" sitt 
undermedvetna rätt. 

För att frigöra de inre, skapande 
krafterna skall man 

l. säga till sitt undermedvetna pre­
cis vad man önskar, 

2. åstunda det med hela sin varelse 
och 

3. ha fullständig tro till att man 
kommer att få det. 

Undermedvetandet, sägs det, kan 
styras av suggestion - även från 
andra: hypnos - och fungerar bäst 
vid visualisering, då man gör sig en 
synbild av det man vill uppnå. 

V år framgång är således beroende 
av vårt sätt att tänka. Tänkandet 
bör inte ske på måfå utan enligt 
system som ovan skisserats. De ska­
pande krafterna finns inom oss. 

* 

Det kan vara en stor gläd j e med 
a tt äta -. Att välja ut just de väl­
smakande och välgörande frukter, 
grönsaker m. m. som naturen - el­
ler "All-Fadern" - i  sin vishet har 
skapat, medan man samtidigt und­
viker allting som är oäkta, förfalskat 
och förstört, kan ge en upplevelse 
av stor glädje och känsla av me­
ningsfullhet. Man är i förening med 
alltets Ande, man är ett naturligt 
barn av det stora, underbara, levan­
de universum, är på ett riktigt sätt 
inpassad i livssammanhangen. 
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PARAPSYKOLOGISKA INSLAG HOS C.G. JUNG 

När jag första gången hörde talas 
om Carl Gustav Jungs självbiografi 
- det var i juli månad 1963 - be­
fann jag mig på parapsykologiska 
laboratoriet vid Duke University, 
N orth Carolina. Dess mycket kände 
chef, Dr Joseph Banks Rhine, den 
ledande forskaren på parapsykolo­
gins område, ägnade ett speciellt se­
minarium just åt att diskutera para­
psykologiska inslag i Jungs bok, 
"Minnen, drömmar, tankar" . 

Deltagare i seminariet var också 
bland andra Dr Hamilton från New 
Y ork och Columbia University, en 
av de mera kända amerikanska ana­
lytiska psykologerna, d.v.s. anhäng­
arna av Jungs psykologi. stämning­
en var god, både parapsykologerna 
och de analytiska psykologerna var 
mycket nöjda med att en av vårt 
århundrades främsta forskare på det 
omedvetnas eller undermedvetnas 
område dels går till rätta med Sig­
mund Freud och freudianernas sex­
ualteoi och dels så helt stöder pa­
rapsykologerna i uppfattningen om 
existensen av andra kunskapsvägar 
och varseblivningskanaler än de ge­
nom sinnena. Bokens avslöjande av 
Freuds personliga svagheter, hans 
delvisa erkännande av egna para­
psykologiska erfarenheter och hans 
starka ångestreaktioner inför möj­
ligheten av dylika fenomens exi­
stens, uppskattades livligt av Dr 
Rhine. En av orsakerna till hans 
gläd j e yttringar var helt säkert det 
faktum att han rönt speciellt hård­
nackat motstånd just från psykoana­
lytikerna, freudianerna. Så över till 
J ungs bok. V o re inte denna bok 
skriven av den vid sidan av Freud 
ryktbaraste psykologen i vår tid, 
och vore den inte skriven med så­
dan bländande kraft och märgfull­
het, skulle det vara bekvämast för 
läsaren att avfärda den som ett verk 
av en dåre. Bokens innehåll skräm­
mer och chockerar den lidelsefullt 
intellektuelle. Nog finner man en 
rik provkarta på symtom som kan 
tala för förrykthet och kamp mot en 
psykos, men minst lika övertygande 
utmejslas under läsningen dragen av 
en andlig jätte, en siare, en ovanligt 
vis man, ett geni. Boken vimlar av 
andar, spöken, syner, hallucinatio­
ner, alkemi, sagor, myter och astro­
logi . Freud hade under några år sett 

l O  

Av Martin Johnson 

sin kronprins i den unge, högt be­
gåvade psykiatern J ung. Den bryt­
ning som sedan följde, hade i hu­
vudsak två orsaker: för det första 
kunde inte Jung ansluta sig till 
Freuds sexualteori som den enda 
förklaringen till mänskligt handlan­
de och till neurosernas uppkomst. 
Jung berättar på ett mycket livfullt 
sätt om hur Freud först försöker 
övertyga honom och sedan övertala 
honom att stanna vid läromästarens 
teorier. Freud ber J ung, med av rö­
relse darrande stämma: "Min käre 
Jung, lova mig att aldrig överge 
sexualteorin. Den är det allra vä­
sentligaste. Vi måste göra den till 
ett bålverk, en dogm." På frågan: 
"Bålverk mot vad?"  framkommer 
den andra orsaken till vad som se­
nare resulterade i en brytning, ty 
Freud svarar: "Mot den svarta 
slamfloden - slamfloden av ockul­
tism." Freud och J ung hade vid fle­
ra tillfällen diskuterat telepati och 
så kallade utomsinnliga fenomen, 
något som redan då intresserade 
Jung i högsta grad. Freud hyste en 
stark intellektuell motvilja mot så­
dana fenomen. Diskussionerna tycks, 
om man får tro Jung, ha aktiverat 
en stark neurotisk ångest hos Freud. 
För J ung var det intellektuellt mot­
bjudande att göra en dogm av 
Freuds teori. Jung hade i sitt hem 
- fadern var präst - fått nog och 
övernog av dogmer. "En dogm är 
en odiskutabel bekännelse som man 
ställer upp då man en gång för alla 
vill undertrycka ett tvivel", betonar 
J ung. 

Vilka parapsykiska eller paranor­
mala upplevelser skildrar då J ung 
i sin bok? Boken ger en mycket rik 
provkarta på de flesta fenomen som 
modern, experimentellt inriktad pa­
rapsykologisk forskning befattar sig 
med, och många upplevelser som i 
högsta grad intresserar de parapsy­
kologiska forskare som arbetar med 
s. k.  "spontanfall" .  Jung ger flera 
exempel på vad man kan kalla "te­
lepatisk avtappning" av personer 
som han tillfälligtvis mött och rim­
ligen inte kunnat veta någonting 
om. Ibland kunde denna egenhet el­
ler förmåga hos J ung ställa till med 
pinsamma situationer. När han en 
gång på en middag råkade diskute­
ra kriminalpsykologi med en jurist 

som han varken mött eller hört ta­
las om tidigare, fantiserade Jung i 
stundens ingivelse ihop ett fall som 
utgångspunkt för en diskussion. Den 
historia som Jung hittat på kom ju­
risten att rodna och bete sig myc­
ket underligt, och stämningen vid 
middagsbordet blev lindrigt sagt 
tryckt. Efter middagen anklagades 
Jung för indiskretion . . .  I själva 
verket hade Jung berättat en histo­
ria som fullständigt överensstämde 
med mindre gynnsamma fakta ur 
juristens egen livshistoria ! Massor 
av dylika upplevelser eller "sam­
manträffanden" - vad man nu be­
hagar kalla det - berättas av Jung. 
Fenomenen kan ur parapsykologisk 
synvinkel betraktas som exempel på 
tankeöverföring eller telepati. När 
J ung en gång befinner sig på en re­
sa, får han en utomordentlig stark 
förnimmelse av att någon familje­
medlem måste befinna sig i livsfara. 
Senare fick han reda på att ett av 
hans barnbarn hade varit ytterst nä­
ra att mista livet vid den aktuella 
tidpunkten. Jung ger också många 
exempel på "förutvetande", eller 
prekognition, för att använda en 
fackterm. Sådana upplevelser före­
gick oftast dödsfall inom släkten el­
ler bekantskapskretsen. 

När man läser om J ungs syner 
hösten 1913 och våren 1914 tror man 
för ett ögonblick att man har bytt 
ut en mycket betydande psykologs 
memoarer mot Uppenbarelseboken. 
En av hans syner kan tjäna som 
illustration till detta: 

"I oktober då jag befann mig en­
sam på resa, kom plötsligt en syn 
över mig. Jag såg en väldig flod som 
betäckte alla nordliga och lågt lig­
gande länder mellan Nordsjön och 
Alperna. Floden sträckte sig från 
England till Ryssland och från 
Nordsjöns kuster nästan ända upp 
till Alperna. Då den nådde Schweiz, 
såg jag att bergen reste sig högre 
och högre, liksom för att skydda 
vårt land. En förskräcklig katastrof 
utspelade sig. Jag såg de väldiga 
gula vågorna, de flytande spillrorna 
av kulturskapelser och otaliga tu­
sendens död. Då förvandlades havet 
till blod. Denna syn varade ungefär 
en timme och gjorde mig illamåen­
de. J ag skämdes över min svaghet. 

Två veckor gick innan synen un-

der liknande omständigheter uppre­
pades, dock var nu förvandlingen 
till blod ännu fasansfullare. En inre 
röst talade: Betrakta det noga, det 
är alldeles verkligt och det kommer 
att bli så, därom är intet tvivel." 

Föreställningen om att psykiska 
krafter genom direkt inverkan kan 
försätta materiella föremål i rörelse, 
frambringa ljud etc. finner man bå­
de i gammal ockultistisk littratur och 
i modern, experimentell parapsyko­
logisk. Många har säkert hört talas 
om de försök med automatisk kast­
ning av tärningar som Dr Rhine och 
hans medarbetare började syssla 
med på tidigt 40-tal. Beträffande Dr 
Rhines försök har det gällt för för­
sökspersonerna att i tanken t. ex. 
försöka "tvinga" en tärning att of­
tare vända en viss sida uppåt än 
vad som borde erhållas enbart ge­
nom slumpens inverkan. Denna psy­
kets direkta inverkan på föremål 
anses ha demonstrerats med hög sta­
tistisk signifikans. Försiktigt ut­
tryckt förefaller det inte absolut 
uteslutet att vissa personer skulle 
besitta en sådan förmåga till mental 
påverkan av fallande fysiska krop­
par, t. ex. tärningar. Fenomenet be­
nämns psykokinesi. Den framståen­
de amerikanske psykologen, Dr 
Gardner Murphy, är en av de ivri­
gaste försvararna av uppfattningen 
om existensen av det psykakinetiska 
fenomenet. För Jung var det psyka­
kinetiska fenomenet en realite t. 
Hans undermedvetna kunde förmå 
ringklockor att ringa och kunde 
också frambringa knacklj ud i väg­
gar och dörrar, anser han. 

Jungs kanske märkligaste upple­
velse på gränsområdet till parapsy­
kologi var hans märkliga syn vid ett 
besök i Ravenna. Tillsammans med 
en kvinnlig bekant gick han en dag 
för att bese de ortodoxas dopkapell 
i staden. 

De förundras där över de överjor­
diskt sköna mosaikerna, 4 stycken i 
dopkapellet. Mosaikerna föreställde 
J ordandopet, Israels barns tåg ge­
nom Röda havet, den tredje troligen 
spetälska som tvådde sig i J orda­
nens vatten och den fjärde Kristus 
som räcker handen till den sjunkan­
de Petrus. 

Mosaikerna väckte bådas förund­
ran genom obeskrivlig skönhet. He­
la dopkapellet var liksom upplyst av 
ett milt blått ljus som kom mosai­
kerna att framträda på ett oförgät­
ligt sätt. De tillbringade ca 1f2 tim­
ma i kapellet. Hade det hela slutat 
med detta, så hade det blott rört sig 
om en ovanligt stämningsfull, este­
tisk och religiös upplevelse. 

Efter hemkomsten till Zurich 
grämde sig Jung över att han inte 
på ort och ställe hade haft tid eller 
kommit sig för att köpa fotografier 
av de underbara mosaikerna. Strax 
efter hemkomsten berörde han des­
sa och inskriptionerna på dem i en 
föreläsning som han höll. När sedan 
en av J ungs bekanta skulle besöka 
Ravenna, bad Jung honom att skaf­
fa bilder av mosaikerna. Nu inträf­
far något synnerligen märkligt: 
Denne återvänder utan bilder och 
med en försäkran om att de mosai­
ker som J ung skildrat överhuvud 
aldrig existerat ! 

J ungs psykiska erfarenheter eller 
utomsinnliga förnimmelser var inte 
enbart begränsade till framtidsskå­
dande och telepati. Han ger många 
intressanta för att inte säga hårre­
sande exempel på förnimmelser och 
visioner av händelser och männi­
skor i gången tid . Paraspykologiskt 
skulle närmast händelserna kunna 
betecknas som psykometriska. 

Grundläggande för J ungs d j up­
psykologi är betonandet av rummets 
och tidens relativitet i det omedvet­
na. Endast i medvetandet strukture­
ras tiden och rummet. På grund av 
tidens och rummets relativitet i det 
omeJvetna är det möjligt att i vissa 
sinnestillstånd varsebliva något som 
i verkligheten utspelar sig på av­
stånd, både i tid och rum. 

"Den västliga människan synes 
vara övervägande utåtvänd, den öst­
liga övervägande inåtvänd. Den för­
ra projicierar meningen och tror att 
den ligger i objektet, den senare 
känner den inom sig, men meningen 
finns såväl utom som inom. Veten-
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skapen betjänar sig av termen det 
omedvetna och medger därmed att 
man därutöver inget vet, ty man 
kan ingenting veta om psykens sub­
stans eftersom man endast medelst 
psyken överhuvudtaget kan nå nå­
gon kunskap", sammanfattar J ung. 

I Jungs ståndpunkt till frågan om 
tidens och rummets relativitet i det 
omedvetna och svårigheterna att in­
tellektuellt iakttaga själsliga proces­
ser spårar man hans betydande in­
sikter i modern naturvetenskap och 
fysik. Det kan kanske vara av in­
tresse att nämna att den framståen­
de atomfysikern Pascual J ordan till­
hörde hans bekantskapskrets. 

De parapsykologiska inslagen i 
Jungs bok kommer inte nämnvärt 
att berika denna vetenskap eller 
dessa försök till vetenskap i det 
omedvetnas utmarker. Jungs per­
sonliga erfarenheter väger lätt som 
vetenskapliga bevis j ämfört med de 
omfattande experimentella och sta­
tistiska som uppnåtts under de se­
naste 30 åren vid ett betydande an­
tal universitetsinstitutioner. slutli­
gen måste man fråga sig: Vilken be­
tydelse skall inläggas i ordet bevis, 
när det rör sig om forskningar på 
ett sådant område? 

Många av de tankar som J ung 
framlägger i sin bok är säkert guld­
korn. Svårigheten är bara att med 
säkerhet säga vad som är guld och 
vad som är kattguld. Det är inte lätt 
att skilja agnarna från vetet. Hur 
som helst: Boken är en chockerande 
och inspirerande läsning. Den är en 
thriller, ett äventyr som tilldrar sig 
i det undermedvetnas Faust-kam­
mare. 
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VA R I A 
MISS KUHLMAN I STOCKHOLM 

Efter en dryg halvtimmes förspel 
i ord och ton gjorde miss Kathryn 
Kuhlman från Pittsburgh en effekt­
full entre i Johanneshovs isstadion 
tisdagen den 6 maj . I lysande grön 
klänning stod hon där plötsligt i are­
nan som en veritabel primadonna 
med händerna lyftade över huvudet, 
hälsande publiken; så gjorde hon en 
stor lov runt mot höger i det hon 
leende vinkade mot de fyllda läk­
tarna och poserade för fotograferna. 

Sångare sjöng "Jesus är här, Je­
sus är här", och i mitten för allas 
blickar stod hon som vårt hopp i en 
bister, tryckande verklighet, en 60-
årig, ung kvinna med röda kinder 
och ett ymnigt, brunt hår. Man hade 
velat utropa : Heja, Kathryn Kuhl­
man!  Nedslå du den ondes makt och 
låt i triumf de sj uka komma till häl­
sa ! 

Efter en och en halv timmes käns­
lautgjutelser om den helige Ande 
och annat på pingströrelsens religiö­
sa plan började hon samla troende 
vid podiet. "Kom, kom, kom" ljöd 
det under flera minuter. Och många 
kom. Gamla och unga och flera med 
tydliga krämpor tog sig framåt po­
diet och stod där med huvudena 
böjda i bön medan miss Kuhlman 
alltmer suggererade fram ett slags 
hysterisk stämning, typisk för väc­
kelserörelser med extatiska inslag. 
Isstadion blev till slut ett böljande 
hav av religiösa känslor, där de tro­
ende på miss Kuhlmans uppmaning 
flera gånger sträckte upp händerna 
för att ta emot frälsning och den he­
lige Ande. 

Två och en halv timme efter mö­
tets öppnande började Kathryn 
Kuhlman tänka på de sjuka som 
väntat länge på det möjliga under­
verket. Vi tog oss fram i närheten 
av podiet för att så noga som möjligt 
få bevittna vad som kunde vara ett 
helbrägdagörelsearbete i Jesu efter­
följd. Och kvinnan på podiet börja­
de räkna upp sjukdomar som i det­
ta nu botades. Någon kunde åter­
igen höra på ett öra som varit dövt, 
någon befriades från ryggradslidan­
de, en tumör försvann, ett knä hela­
des, värk upphörde etc. 

Kathryn Kuhlman ville ropa fram 
de botade, visa dem, Jesus till ära. 
Några sträckte upp händerna och 
förklarade sig helbrägdagjorda, för­
sökte bana sig väg fram för att be­
rätta . . En medelålders man vid vår 
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sida viftade lyckligt med en hand 
och kom småningom ända upp på 
podiet och visade glad att han kunde 
röra fingrarna i en hand och svänga 
en arm runt. Mannen såg onekligen 
mycket lycklig ut. Flera andra sade 
sig ha blivit botade, men i folkmäng­
den var det omöjligt att få en klar 
bild av något. 

Miss Kuhlman är onekligen i sitt 
uppträdande en färgstark person. 
Charm och vitalitet utstrålar från 
henne. Hon ler ett gott leende och 
rör sig under predikan intensivt på 
podiet. Det är möjligt att hon är en 
mycket god människa. Att hon är ett 
medium för läkande krafter demon­
strerade hon kanske inte så överty­
gande i isstadion, men mycket kan 
ha hänt som blev fördolt för åskåda­
ren. Någon borde emellertid säga åt 
henne att ransonera sitt ordsvall. Att 
lyssna till miss Kuhlman i två tim­
mar är som att bli utsatt för en prat­
makare som man inte kan slippa 
ifrån. Och hon var undergångspro­
fet också. Vi lever (kanske) i den 
sista tiden, förkunnade hon. 

GEORGE DE LA W ARR UR 

TIDEN 

Enligt tidningen Psychic News, 
London, avled i april den engelske 
ingenjören George de la Warr 64 
år gammal. Han var känd för de 
radioruska diagnos- och healingap­
parater som han konstruerade. För 
diagnos och fjärrbehandling med de 
la W arr-apparaterna används i all­
mänhet en droppe blod från den 
sjuke (även hårstrå m. m. kan be­
gagnas) . Enligt de la Warr har varje 
sjukdom sitt speciella strålningsfält, 
och en membran, hinna, i hans ap­
parater kan ställas in så att den sva­
rar mot olika sjukdomar och bris­
ter. När bloddroppens strålningsfält 
svarar mot hinnans inställning, kom­
mer hinnan i rörelse och låter höra 
ett ljud. När således resonans upp­
kommer mellan bloddroppens fält 
och den inställning hos hinnan som 
svarar mot en viss sjukdom, kan 
man säga att patienten har sjukdo­
men i fråga. Det är också möjligt att 
med apparaterna utföra fjärrhealing. 
Enligt de la W arr är det strålnings­
fält som omger en bloddroppe från 
en människa samma fält som det 
som omger personen - alltså inte 
ett liknande fält utan i tiden och 

rummet samma - och när man på­
verkar droppens strålningsfält, sker 
en verkan på den sj ukes strålnings­
fält och därmed på hans organism. 

För nio år sedan ställdes George 
de la Warr inför rätta. En kvinna 
som köpt en av hans apparater, an­
klagade honom för bedrägeri - ap­
paraten skulle vara värdelös. Vid 
rättegången vittnade 27 personer till 
de la W arrs förmån, bland dessa 
några läkare. En del intygade att de 
själva blivit botade, andra vittnade 
om healing av djur. Ingenjören er­
kände under rättegången att hans 
arbete hade mer släktskap med 
klärvoajans, telepati och ESP än 
med något annat. Han frikändes. 

Psychic News omtalar att ingen­
jör de la W arr fick iden till sina ap­
parater vid en seans hos de spiritua­
listiska medierna Edith och Leslie 
Hodges. 

På svenska finns en bok om Ge­
orge de la Warr och hans forskning­
ar, Nyckeln till livsgåtan, utgiven av 
Parthenon, Hälsingborg 6 .  

WILLIAM HASTE UR TIDEN 

Från Danmark meddelas att re­
daktör William Haste avlidit. Söka­
rens läsare känner honom från tre 
artiklar, som infördes i denna tid­
skrift förra året : Det förhäxade slot­
tet (nr 4-5 och nr 6 ), Experiment 
med astrologer (nr 8) och Ett säll­
synt medialt fenomen :  ekioplasma 
(nr 8) . Haste hade varit chefredak­
tör för en veckotidning och medar­
betare i Berlingske Tidende i Kö­
penhamn. Han hade ett intensivt in­
tresse för den dolda, osynliga värl­
den och skrev åtskilligt om para­
psykologiska ting. 

Göteborgs Kosmologiska studie­
grupp sysslar med bl. a. UFO och 
parapsykologi. De söker kontakt 
med personer som har spökeri-feno­
men eller ESP-upplevelser att be­
rätta. Adressen är Box 31007, 400 32 
Göteborg 31. 

OCKULT LITTERATUR 
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l DET IDEELLA BOKFÖRLÄGGANDETS 

PRÖVANDE U PPFÖRSBACKE 
I början av det här året kom Sö­

karens FäTlag ut med två böcker, 
den ena skriven av den kända för­
fattarinnan Birgit Lange-Olivecrona 
i Lund och kallad Jordskred ? och 
den andra sammanställd av Sven 
Magnusson som ett urval ur Söka­
rens slutsålda årgångar 64-67 med 
titeln V år tids mirakler. 

Recensionsexemplar skickades ut 
till sammanlagt cirka 80 tidningar 
och skribenter; med Birgit Langes 
bok hade vi också ett tryckt press­
meddelande på cirka 500 ord, prytt 
med en bild av författarinnan. 

Jordskred ? hade i början av maj 
recenserats i tre tidskrifter. I spiri­
tualistiska riksförbundets Utan 
Gräns har redaktören Leo Torgny 
en mycket utförlig anmälan i nr 3, 
där han berättar om vad boken in­
nehåller, och han skriver som av­
slutning: "Birgit Langes bok bör lä­
sas - den ger oerhört mycket." 
Teosofi i N orden har en anmälan i 
nr 3, signerad BM (Barbro Ryd­
holm-Melander) . Recensenten har 
väl förstått var bokens värde ligger. 
Hon skriver bl. a . :  "Birgit Langes 
bok skiljer sig från vad som på se­
nare år utkommit i vårt land i detta 
ämne, den är sansad, ödmjuk och 
framför allt så oerhört välskriven. 
För den som vill ha en tillförlitlig 
och korrekt framställning av dessa 
fenomen och ej själv har tid eller 
möjlighet att gå till källorna är den 
alldeles utmärkt. Det är just en så­
dan bok man skulle vilja sätta i hän­
derna på en kritisk och skeptisk vän. 
Birgit Lange är försiktig med att dra 
alltför vidlyftiga slutsatser om vad 
människan egentligen är - men jag 
tror att bokens titel, Jordskred, vill 
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antyda, att om de fenomen hon be­
skriver så utomordentligt väl är 
verkliga, ja då måste vi revidera vår 
uppfattning av människan och inse, 
att hon är en andlig, transcendental 
varelse. Och denna omvärdering 
tycks ligga i luften . . .  " SPF-infor­
mation, som utges av Sällskapet för 
Parapsykologisk Forskning, har en 
anmälan i nr 4, skriven av Greta 
Norrlin, som talar om vad boken 
behandlar och slutar med orden: 
"J ordskred? rekommenderas som en 
mycket välskriven och lättläst bok." 
Tyvärr har anmälaren glömt ( ? )  att 
ange förlagets namn. 

I nyhetspressen hade i början av 
maj ingen recension av J ordskred? 
införts, vad vi vet. Korta omnäm­
nanden har funnits i Sydsvenska 
Dagbladet, N ordvästra Skånes Tid­
ningar och Sundsvalls Tidning. 

V år tids mi'rakler har fått en po­
sitiv recension i Graal, nr 2-3, av 
Eva Lejman, som anser att "samtliga 
artiklar innehåller högintressant 
stoff och man får en god överblick 
av en del av det viktigaste som skett 
på 'mirakelfronten' i våra dagar" 
samt vidare att boken "är objektivt 
hållen med personlig distans till fe­
nomenen och uppmanar till både ett 
öppet men också ett kritiskt sinne 
hos läsaren. J ag tror att detta gör 
boken lättare att acceptera för de 
många helt utomstående, som vi vil­
le visa på de märkliga ting som hän­
der omkring oss". Recensionen av­
slutas med dessa ord : "Med sitt 
varierande och intressanta innehåll 
ger boken fullt upp med dis­
kussionsämnen för studiecirklar så­
väl som för envar i övrigt som är in­
tresserad av 'para'-frågor ur olika 
aspekter." I Utan Gräns har införts 
en notis om boken; B'revcirkeln har 
uppgett titel, förlag och pris. 

I början av maj hade Jordskred ?  
sålts i betydligt över 500 ex., varav 
biblioteken köpt 410 efter en rekom­
mendation av Bibliotekstjänst, och 
V år tids mirakler i litet mer än 100 
ex. De 410 största bokhandlarna har 
dessutom fått ett kommissionsexem­
plar av vardera boken, men hur 
mycket de säljer av dessa får vi inte 
besked om förrän nästa år, när redo­
visning sker. Tyvärr visar det sig att 
bokhandlarnas intresse för våra böc­
ker är lika litet som tidningarnas. 
Några har skyltat med dem i loka-

len, bl. a. PUB, en del har satt in 
dem i hylla, men många har gömt 
undan dem i lagret. Beställning ut­
över kommissionsexemplar har skett 
i ett fåtal fall. Första pris av de van­
liga boklådorna får Lundequistska 
Bokhandeln i Uppsala som köpt 10 
Lange och 5 VTM. 

V år tids mirakler finns med på 
Hälsans Förlags vårlista, vilket vi 
är mycket glada för. Birgit Langes 
bok har köpts i 40 ex. av Stockholms 
Spiritualistiska Förening för försälj­
ning i lokalen, Karlavägen. 

Vi har haft annonser i Graal och 
Utan Gräns, men eftersom vi inte 
haft recensionsuttalanden från ordi­
nära tidningar att citera har vi tills 
vidare avstått från att annonsera i 
annan press. 

Ja, det är vad som har hänt i bör­
jan av maj, när detta skrivs, sedan 
böckerna varit ute i drygt två måna­
der. Motvinden är stark, men som 
kan ses av ovanstående rapport är vi 
ändå inte helt utan framgång. 

Och, gode läsare, böckerna kan er­
hållas från Sökarens Förlag, denna 
tidnings adress och telefonnummer 
- eller i bokhandeln, och om de där 
säger att de inte har våra böcker, så 
kan det hända att de sålt dem, men 
de kan ta hem dem från Seeligs, säg 
dem det ! 

Vad Sökaren beträffar kan vi om­
tala att den brukar vara i mycket 
"fjnt" sällskap. Sedan mer än ett år 
medtas den nämligen i Roland Ad­
lerberths genomgång av svenska 
kulturtidskrifter i studiekamraten, 
som är en mycket ansedd kultur­
och bildningstidskrift - Sökaren 
har f. ö. nära 1300 prenumeranter 
nu. 

Pris 16 : 50  
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Birgit Lange : 

FAR JAG SAMTALA MED PER BLOCK ? 
I tidskriften Vår Kyrka nr 16/ 

1969 stod en artikel med den kärva 
rubriken Folkkyrkan - en bluff? 
Författaren - Per Block - är en 
sympatisk ung teolog �om 

.. 
önsk.ar e� 

alldeles öppen diskussiOn �:ren 1 r��l­
giösa frågor. Jag skulle garna �llJa 
svara honom och undrar om Soka­
ren vill lämna plats för nedanståer;­
de. Det känns skönt att med en sa­
dan sak vända sig till ett forum 
som har "en oberoende ställning i 
förhållande till alla religiösa och ide­
ella grupper". Per Blocks uttalan­
den är citat ur hans artikel. 

Pe'r Block : Här är en kris i kyr­
kan som är högst objektiv och på­
tagllg och som upplevs av många. 

Birgit Lange : Det är sant. Jag är 
lycklig över att du sjunger ut med 
den saken. 

P. B :  Rekryteringssvårigheterna 
är ett klart och tydligt objektivt be­
lägg för att inte allt är som det ska. 
När så många hoppar av just bland 
de duktiga och ärliga teologerna, 
ligger ofta den kän�lar: bakom, att 
de kyrkliga arbetsforhallandena är 
omöjliga. 

B. L :  Hoppar inte somliga av� 
tror du, för att själva läran tycks 
dem falsk och omöjlig att förkunna ? 

P .  B: Jag måste trycka på den an; 
vanligare negativa reaktione�. P� 
gudstjänsterna. Vi vet att det ar fa 
som går regelbundet i kyrkan, men 
vad som alarmerar mig är att så 
många slutar för att de fullt upprik­
tigt tycker där är out�ärdli�t. . . 

B. L :  Under rätt manga ar 1 nnn 
medelålder gick jag regelbundet i 
högmässorna. På mitt sätt älskade ­
och älskar - j ag kyrkan. Den var 
för mig ett ställe på jorden där man 
åtminstone använde sådana ord som 
godhet, kärlek, hopp och frid. �en 
jag slutade gå dit därfö� att

o 
la��n 

tycktes mig falsk. Och t1ll sa �?gt 
pris kunde jag inte köpa den skona 
känslan att en stund befinna mig på 
en ort som helgats åt friden. 

P. B: Det är enkla och lättfatt­
liga -anmärkningar man får som pre­
cisering av gudstjänstkritiken . � .  
tristessen är påtaglig, prästen utstra­
lar osäkerhet och förställning, och 
ingen blir glad av vad han säger. 

B. L :  Just denna utstrålning av 
osäkerhet och förställning gjorde det 
outhärdligt för mig. Men den utgår 
inte alls bara från prästen. Ibland 

1 4  

vid en gudsjtänst, eller där en kris­
ten grupp annars träffas, är kanske 
prästen den i försam�inger; som tror 
mest rejält och sohtt pa vad som 
sägs. Det varierar. 

P. B: Jag har propagerat för det 
helt ocensurerade gruppsamtalet. 
Alla som hör om detta, kommer 
med' samma kritik : det här passar 
bara för studenter .. · Men för min 
del tror jag att också andr� � stu­
denter tänker och har mal l mun 
också, om ma� bara lyssnar till d�m. 
Och här är vi nere vid de verk:1ga 
problemen: de flesta präster kan Inte 
lyssna. 

B. L :  Säger du detta som allmän; 
påstående kan jag inte gå med pa 
saken. J�g tror att mång�. väl

.
�er 

prästens yrke just f�r att �� ar man­
niskovänner med Sinne for andras 
svårigheter och nöd. Och jag tror 
det finns präster som kan lyssna 
med stort tålamod när det gäller al­
la möjliga så att säga profana be­
kymmer som folk beh�ver få tala 
om. Däremot är det ratt klart att 
prästerna blir d�ga 

o 
lys�n��e, .. om 

samtalet kommer In pa rehgwsa am­
nen. De har j u  genom sin ämbe��­
ed lovat tro så och så och verka for 
de och de lärornas spridning. (Eller 
förhåller det sig inte på det sättet? )  
Därför råkar d e  i samvetsnöd o m  de 
skall lyssna till icke

o 
censurer�� tal 

om religiösa grundfragor. Ju osakra­
re de är i sitt inre, desto pinsamma­
re blir det att tala med dem. Man 
känner deras ömtåliga situation -
det ligger så att säga i luften. Och 
som du själv mycket riktigt påpekar 
vill man inte såra dem genom att 
säga rakt fram vad man verkligen 
tänker. Alltså förstummas ma�,' och 
det kommer ingenting ut av sam­
talet". 

P. B: Gruppsamtal är in�en enkel 
uppgift, varken att få igang eller 
hålla flytande. .. . 

B. L: Det tror jag du har ratt 1. 
Själv är jag gammal nu - fol�­
pensionär vid detta �aget .

. 
I hela rm tt 

liv har jag varit dJupt ��tresserad 
av vad jag brukar kalla akta sam­
tal", d.v.s. samtal där parterna all­
deles uppriktigt säger vad de me�ar. 
Men så vitt jag kan minnas har Jag 
aldrig för min del fått ut något. rik­
tigt fruktbart genom samtal l en 
större grupp. Den form av samt

.�
l, 

som jag skulle vilja propa�er� for, 
är d�n där två eller tre manniskor 

är tillsammans. Enligt min erfaren­
het är det i sådana sammanhang som 
något lättast händer. Rätt som d�t 
är lossas tungans band. Man beho­
ver inte alls försöka få något i gång 
eller hålla något flytande. Man gör 
ingenting - det ;ker) spontan� �ch 
befriande. Från saclana helt sma, In­
tima centra sprider sig sedan im­
pulserna som ringar i vatt?et. F�st 
ofta sker j u spridningen p a ett for­
dolt sätt. 

P. B: Vi lider alla i det här lan­
det av djupa klyftor mellan gen�r�­
tioner och befolkningsgrupper. VI ar 
inte bra på att samtala, och .. 

an:a 
minst på att prata om fina och omta-
liga känslor. 

. . B. L :  Det är så sant som det ar 
sagt. Visst lider vi alla av klyft�rn� 
i det här landet. Men jag tror anda 
inte du skall generalisera för myc­
ket. Det finns nog ändå några som är 
"bra på att samtala". Jag kände m�g 
så glad och lättad när jag läste dm 
artikel. Jag tycker det låter som om 
du skulle ha fått rätt mycket med 
av det äkta samtalets gåva. 

Båstad den 20 april 1969. 
B. L. 

Vi måste ta oss tid att drömma 
och tänka, ty tänkandet är dock för­
utsättningen för allt som skapas. 
Allt existerar först som tanke och 
ide och det vi tänker gestaltar vi i 
vårt liv. "Historien föds i människo� 
SJ'älarna" säger Filip stenson l ' 

" D t 
.. 

"Människan i stöpsleven . e ar 
därför som det är livsavgörande vad 
som ryms i vårt medvetand«;, och 
det är därför människan har sa stort 
ansvar i det hon intresserar si

.
g f ö:, 

ty med sitt intresse ger hon sttt bt­
drag till helheten. 

Olle Wedholm 
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NYA BÖCKER 
Ainslie Meares, A vs pänd utan medici­

ner. (Natur och Kultur, 1968, 26:-. )  

Nervös spänning i någon form upplever 

alla människor ibland: oro, ängslan eller 

ångest. Men hur kommer man till rätta 

med dessa tillstånd om man ofta besväras 

av dem? A som har pengar går kanske till 

en psykoanalytiker, B går till en »vanlig» 

doktor och får recept på lugnande medi­

cin, C märker att alkohol kan döva oron. 

B och C löper ju stor risk att bli beroen­

de av sina botemedel och komma in i en 

ond cirkel med allt starkare oro och allt 

högre doser för att döva den. D vill i stäl­

let arbeta med sig själv och försöker lära 

sig någon metod för avspänning. Vi har 

sett många sådana läras ut, mer eller 

mindre modebetonade. Y og a, Subud, Ma­

harishis meditation, Ludwigs andnings­

övningar, Jacobsons progressiva muskel­

avslappning, Schultz' autogena träning, 

Langens aktivhypnos, Walbergs självhyp­

nos - alla har sina förespråkare. 

»Hur man övervinner oro, ängslan och 

smärta» är den förhoppningsfulla under­

titeln på en ny bok om avspänning. För­

fattaren, den australiske psykiatern Ains­

lie Meares, börj ade som psykoanalytiskt 

orienterad psykoterapeut och har bl. a. 

skrivit förnämliga arbeten om metoder 

att genom teckning och skulptering under 

hypnos få fram förträngda konflikter i 

medvetandet. Han kom att alltmer intres­

sera sig för hypnos, och därmed för me­

toder att uppnå avspänning och över­

vinna oro och smärta. Han besökte indis­

ka yogier och experimenterade med sig 

själv. Till sin förvåning fann han att han 

genom att tillämpa sin så småningom ut­

provade teknik kunde undergå en svår 

tandoperation helt vaken och utan bedöv­

ning, utan att känna någon egentlig smär­

ta. 

Meares redogör här för sina erfarenhe­

ter och beskriver en enkel metod att 

åstadkomma kroppslig och psykisk av­

spänning och därigenom aktivera orga­

nismens förmåga till självläkning. Hans 

metod har vissa likheter med Jacobsons 

och Schultz' tekniker. En väsentlig skill­

nad jämfört med de flesta andra metoder 

är rådet att utföra övningarna i så obe­

kväma ställningar som möjligt; först då 

kan man nå verklig dj upavspänning. Tio 

minuter om dagen anges räcka för öv­

ningarna. 

Man börjar med tankekoncentrationer 

som avser enbart kroppslig avspänning, 

sedan kommer också psykisk avspänning, 

och till sist »formler» för behandling av 

olika former av nervös spänning, dvs oli­

ka symtom och besvär. Framställningen 

är logisk och konsekvent. Steg för steg 

leds läsaren vidare i tekniken; beskriv­

ningen är så enkel och klar att vem som 

helst kan följa den, oberoende av förkun­

skaper. Första huvuddelen av boken äg­

nas åt hur man övervinner oro, andra de­

len åt behandling av smärta. Givetvis ger 

Meares en klar varning om smärtans bio­

logiska funktion och om faran att själv 

behandla vissa former av smärta. 

Det låter vackert i teorin; åtminstone 

för undertecknad fungerar det också i 

praktiken bättre än någon annan avspän­

ningsmetod jag har prövat på mig själv. 

Metoden är i själva verket så revolutio­

nerande enkel att boken syns mig värd 

stor spridning. Några synpunkter till den 

som vill försöka: 

Man bör läsa igenom hela första delen 

av boken, helst ett par gånger, innan man 

börjar med övningarna. Metoden är en­

kel, men man får givetvis ändå beväpna 

sig med lite tålamod och inte vänta sig 

resultat ögonblickligen. Det är viktigt att 

inte gapa över för mycket på en gång 

utan att gå fram steg för steg enligt 

författarens anvisningar. Den som har 

svårt att minnas tankegångarna i början 

kan ha nytta av att läsa in dem på band­

spelare och spela upp några gånger. 

Författaren välkomnar brev från läsarna 

om hur man har lyckats med metoden och 

vilka besvär man har lärt sig bemästra. 

J ag är tacksam för sådana rapporter från 

dem som verkligen prövar metoden, och 

j ag åtar mig gärna att om så önskas öve:­

sätta dem i korthet och sända vidare tlll 

Meares. 

Nils - Olof Jacobson 

»Skandinavien är bes kyddat» heter en 

»utställning i bokform» av konstnären 

Christer von Rosen (Rosens förlag 1969, 
pris 15 :-) . Det är en utsökt vacker liten 

bok med färgbilder av 20 temperamål­

ningar från åren 1967-1968. Bilderna är 

omsorgsfullt utförda i finstämd kolorit, 

ibland gåtfulla och mystiska, ibland still­

samt humoristiska. I en tid när konsten 

tycks vara på väg att alltmer få som hu­

vudfunktion att göra propaganda för den 

ena eller andra politiska sekten är det 

skönt att möta en konstnär som vill med 

sin konst ge uttryck för en andlig livsin­

ställning. Inspirationskällan i detta fall är 

Martinus kosmologi. Bilderna och de kor­

ta, underfundiga kommentarerna handlar 

bl. a. om den enskilda människans ansvar 

och om individens arbete med sig själv 

som en nödvändig bas för all positiv ut­

veckling. - Det är en ovanligt stimule­

rande konstutställning som är värd många 

besökare. 

Nils - Olof Jacobson 

Männis kan är det enda djur . s om kan 

stå på väns kaplig fot med de offer hon 

tänker äta upp, till des s hon äter dem. 

S a m u e l  H ut l e r  

HON FöRUTSA DE SIN BÄSTA 

V ÄNINN A S  DöD 

»Finns det människor som kan se in i 

framtiden? Tror ni på spådomar? » Svaret 

på dessa frågor är från de flesta omkring 

oss »Nej ! » .  Tyvärr ofta med ett litet över­

lägset leende utan att de ens har kastat en 

blick i en bok om parapsykologi. Och sä­

ger »De lärde i Lund» och den svenska 

statskyrkan att det är vidskepelse så är 

det det. Vidskepelse vill man inte gärna 

befatta sig med. 

»Och likväl rör hon sig » ,  lär Galilei ha 

sagt då han inför domstol tvingats avsvär­
ja sig den kopernikanska >' irrläran» om 
jordens rörelse omkring solen. Och likväl 
finns de - dessa människor som äger för­
utvetande. Jag känner åtminstone en, och 
finns det en, så finns det säkert flera. 

Min syster hade i åtskilliga år ägnat sig 
åt den s. k. spådomskonsten, nämligen att 
med hjälp av spelkort spå vänner och be .. 
kanta. Detta gjordes till ett tidsfördriv, 
eftersom det i regel var trevliga saker 
hon förutsade. Under årens lopp upptäck­
tes det att hennes spådomar verkligen 
slog in. Det ena »praktskotteh efter det 
andra noterades. 

En kväll i november 1965 ringde min 
syster mig i ett så upprört tillstånd att 
hon knappt kunde tala. Hon berättade i 
alla fall så gott hon kunde att hennes 
bästa väninna med make j ust hade besökt 
henne, och väninnan hade bett om att få 
bli spådd. Min syster hade lagt ut en 
stjärna på bordet och koncentrerat sig, 
men ögonblicket därpå hade hon hastigt 
samlat ihop alla korten och sagt: l> Tyvärr 
kan j ag inte se något. Jag är inte i form.» 
Väninnan och hennes man blev förvånade 
men kunde inte göra något åt min systers 
vägran. 

Vad som egentligen hade hänt var att 
hon hade sett mycket klart. Hon hade sett 
att hennes bästa väninna som satt där 
mittemot henne, ung och frisk och lev­
nadsglad, skulle dö i cancer i mitten på 
april året därpå. Bara fem månader kvar 
att leva. Min syster upprepade flera 
gånger i telefon: »l mitten på apriL» Hon 
var utom sig av förtvivlan och hoppades 
att hon sett fel. Ja, vi hoppades sannerli­
gen båda att hennes siargåva denna gång­
en slagit slint. 

Tiden gick och vi fick annat att tänka 

på och ordna med ; vi skulle resa till Ka� 
narieöarna i mars. En kväll i februari 

ringde hon dock och var oerhört upprörd 

igen. Väninnan hade varit hos läkare som 

konstaterat att hon hade cancer i magen. 

Ingenting kunde göras. >,Nu vet j ag att 

hon kommer att dö i mitten av april» ,  sa 

min syster. 

Den 14 april satt vi i vår hotellägenhet 

i Las Palmas och drack vårt morgonte, 

då hon plötsligt sa med blicken långt bor­

ta i fjärran: »Hon har inte långt kvar nu.>' 

(Forts. på nästa sida.) 
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S ö KAR E N  

M I N  

l den na  t idskr ift h a r  u nder å ren fl era s k i l d a  rel i g i ­
oner  och  f i losof ier presenterats. H ä r  h a r  ti l l  synes i n g ­
en bestä md tro erb j u d its. T idskriften h a r  varit  friståen­
de, och läsa ren har kanske u n d rat om i nte Söka rens  
reda ktör s jä lv  bekä n n e r  s ig t i l l  någon re l i g io n  e l l er f i ­
losofi sk åskåd n i ng el l er om h a n  i dessa avseenden 
är ett oskrivet blad. De som varit  med en t id har vä l 
observerat att jag  i nte s l ut it u p p  ba kom de kr istna 
dog merna  i någon form och att jag även utta l at m itt 
tvivel på de sp i ritua l ist iska bevisen . Ka nske fi n n s  det 
d e  som tycker att Söka ren l ä m n a r  s i na  l äsa re i ett tros­
va k u u m .  Men jag vi l l  säga att det fi n n s  en g ru ndton i 
denna t idskrift; v issa vä rderi ngar  återkommer  i a rt i k l a r  
o c h  c i tat. Beg reppen medmä nsk l ig h et o c h  a l l kä r lek  och 
vad de i n nebä r ka n vä l a nge  en de l  av den l ivsattityd 
som hävdas h ä r. 

Söka ren kan i nte ses som företrädare för någon re l i ­
g i ös, f i losofisk e l l er h u m a n itä r g ru p p. Den är ett org a n  
för ett fritt söka nde efter sa n n i ngen .  Men jag befi n ner  
m ig i nte s jä lv i ett tom r u m .  Jag har i deer om vad l ivet 
ä r. Jag förestä l l e r  m ig verk l igheten mycket i överens­
stä m m else med Veda nta -fi l osofi n .  (Se a n na n  p lats i 
d etta n u m mer ! )  Det ä r  m i n  tro att Veda ntas g r u n dta n­
ka r ä r  r i kt iga .  De  ka n i nte bevisas, eftersom d et a nd­
l iga  fi n ns som en verk l i g h et utom t id och  rum,  men de 
ka n beja kas av m edveta ndets natur l iga  förstå n d  och 
förestä I l  n i ngsförsmåga . 

Vi exi stera r a l l a i Guds medveta nde, och vå rt e�et 
medveta nde ä r  i g ru nden identi skt med Guds a nde.  De 
ta n ka rna  ka n nog påträffas i n o m  den kri stna ku l tur­
k retsen ,  men d e  f inns  i nte i den kr istna tron s jä lv, efter­
som de i nte f i n ns i b i be l n .  De fi nns  i nte i nå�on 
u ppenbarelsere l i g ion  vad jag  kän ner t i l l ,  i nte i I s l am 
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och i nte i j udendomen.  Och de fi n n s  in te i buddh ismen,  
ty den buddh isti ska l i tteratu ren ta l a r  om the void, tom­
r u m m et, som det  yttersta och det i n nerst mä nsk l iga .  

Jag tror att medveten ,  skapa n d e  i nte l l i gens f inns  
bakom evo l ut ionen och  de ota l i ga l ivsformerna,  men 
jag t ror  i nte att man ka n bed ja  d i rekt ti l l  "Gud" .  Det 
hä nder sådant som bönesva r och m i ra k l er;  vi kä n ner 
i nte sa m ma n h a ngen,  men vi ka n se d essa företee l ser 
som uttryck för en i n neboende god h et i s jä lva Va rat. 

Jag  är i nte övertygad om re i n ka rnat ions- och ka r­
m a l ä rans  sa n n i ng ,  men jag  vet att det f i nns  erfa ren ­
h etsstöd för  den .  

Jag tror på ahi msa-principen, att man i nte ska l l  
döda , i nte skada.  Vegeta r ismen ä r  för m i g  e n  nöd­
vä nd ig  konsekvens av Veda ntas lä ra .  Den fi nns  i nte 
m ed i kr istendomen,  och dä ri v i sa r  sig väster landets 
rel i g i o n  u nd er lägsen h i n du i smen.  Men Kristus h a r  gett 
m ä n n iskorna i m p u l ser t i l l  aktiv godhet, ti l l  att a rbeta 
för a n d ras  vä l .  H a n  har  b l iv it  en etisk  centra l g esta l t  
kr i ng v i l ken m ä n n iskor av god v i l ja har sa m l at s ig ,  och 
däri l i gger  hans stora betydel se. Jag  tror emel l ert id  att 
Veda ntas ide  om a l lt i ngs identi tet med a l l t ä r  en mer 
verksa m och sta rk grund för a ktiv god het ä n  det kr ist­
na l öftet om en plats i h i m mel r i ket. 

Jag tror  att pa ra psyko log iska skeenden för oss n ä r­
m a re Va rats i n nersta natu r ä n  n å g ra re l i g iösa skrifter 
e l l er u p penbare l ser. Vi vet i ntet om Gud,  och jag h a r  
i ngen oru b b l i g  övertyge lse om Hans  existens, men j a g  
h a r  en förestä l l n i n g  om u n ivers u m  som överensstä m­
mer med g ru nd läggande ta n ka r  i n o m  h in d u ismen .  

Sven Mag n usson 

HON Fö RUTSADE . . .  

Då j ag frågade vem hon talade om sa hon : 

»Hon som har cancer dör nog idag.» 

Då vi kommit hem från Las Palmas 

ringde min syster en kväll och sa mycket 

lugnt men sammanbitet: »Hon dog den 14 
april och är redan begravd. Aldrig mera 

kommer j ag att ta i en kortlek.» 

Det har hon heller inte kunnat sedan 

dess. Inte vågat av rädsla för att samma 

sak kanske skulle inträffa igen. 

Är det nu verkligen så att allt är förut­

bestämt? Och hur kan någon se in i fram-

tiden? 

Jag tror att vi människor - i viss mån 

- skapar vårt eget öde genom det sätt 

vi lever på. Hur var och en lever och 

hur vi påverkar varandra. Allt i univer­

wm är lagbundet, och lagen heter OR­

SAK och VERKAN. Det som finns hos 

oss j ust nu är verkan av något förflutet 

och även orsaken som oundvikligen leder 

till ett bestämt mål. En ny verkan. Om vi 

ändrar på orsaken kommer verkan att bli 

en annan. Vad min syster såg hos sin 

väninna var något som redan fanns där, 

men hon såg också vilket mål detta kom 

att leda till. Hade de båda varit införståd­

da med detta och väninnan ögonblickli­

gen sökt läkare, så hade cancern upptäckts 

i ett tidigt stadium, och hennes liv hade 

kanske kunnat räddas. Det kusliga är att 

vi leker med farliga saker därför att det 

är spännande. Saker som vi inte vet hur 

vi skall bemästra då leken plötsligt blir 

allvar. 

kan. En annan sak är det med förutsä­

gelser om naturkatastrofer och liknande. 

Långt tillbaka liggande orsaker går inte 

att ändra på. 

Angående människor med paranormal 

förmåga skriver Tyrrell i sin bok VID 

TRöSKELN TILL DET OKÄNDA bl. a.  

(Citat av dr Eugene Osty ) :  » . . .  Några 

betraktar händerna, några handstilen, och 

andra använder spelkort, en kristall, ett 

glas vatten, kaffesump utslagen på en tall­

rik, en hop knappnålar som de kastar på 

mattan, osv., osv.» Tyrell: »Många anser 

det vidskepligt att ägna uppmärksamhet 

åt sådana narraktiga och skenbart avid­

komande hjälpmedel, men tydligen åstad­

kommer dessa konstgrepp att ett person­

lighetsskikt träder i förbindelse med ett 

annat, och så länge de har denna verkan 

betyder det ingenting hur de är beskaffa-
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Att många spådomar inte slår in beror 

på att orsaken av någon anledning har 

ändrats antingen genom egen eller någon 

annans medvetna eller omedvetna påver- de.» Margo Nils s on 


